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НЕ КО ЛИ КО НО ВИХ ПРИ ЛО ГА  
О ДИ МИ ТРИ ЈУ ДА СКА ЛУ ИЗ ЈА ЊЕ ВА

СА ЖЕ ТАК: До сад је по зна то ви ше ру ко пи са Ди ми три ја Да ска ла, нај бо љег срп ског 
ка ли гра фа и илу ми на то ра из дру ге по ло ви не XVI ве ка, ис тра же но је по ре кло ње го вих 
ор на мен тал них ком по зи ци ја и ви со ко су оце ње ни до ме ти ње го вих ли ков них ра до ва. 
На осно ву пи са них из во ра или ком па ра тив не ана ли зе мо же му се при пи са ти још неко-
ли ко ру ко пи са: је дан лист ко ји је при па дао Че тво ро је ван ђе љу из Де ча на, Че тво ро је ван-
ђе ље из ма на сти ра Све тих ар хан ђе ла на Ђур ђе ви ћа Та ри (са да у Ру ској на ци о нал ној 
би бли о те ци у Сан кт Пе тер бур гу), фраг мен ти Че тво ро је ван ђе ља не по зна тог по ре кла из 
збир ке Се ва стја но ва у Ру ској др жав ној би бли о те ци у Мо скви и Про лог за лет њу по ло-
ви ну го ди не из Гра ча ни це, чи ји су де ло ви са чу ва ни у овом ма на сти ру и две ма би блио-
те ка ма у Бе о гра ду и Со фи ји. За пи си у Про ло гу по кре ћу ва жна пи та ња Ди ми три је ве био-
гра фи је и да ти ра ња ње го вих ра до ва.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ди ми три је Да скал, при ме ње на умет ност, ру ко пи си, књи жна илу-
ми на ци ја, Ср би ја, XVI век.

За хва љу ју ћи пот пи са ним ра до ви ма и све до чан стви ма са вре ме ни ка, о Ди ми-
три ју Да ска лу се одав но зна ло као до бром пре пи си ва чу књи га (КО СА НО ВИЋ 1871: 178; 
ТР ПИЋ 1880: 20; ЯСТРЕ БОВ 1904: 114; СТО ЈА НО ВИЋ 1902: бр. 1127; 1903: бр. 4445; 1923: бр. 
6455; 1926: бр. 9377). Од Ди ми три је вих илу ми на тор ских ра до ва нај пре је па жњу при-
ву кло Че тво ро је ван ђе ље бр. 78 из ма на сти ра Све те Тро ји це код Пље ва ља, о ко јем је 
Све то зар Ра дој чић ре као да спа да „ме ђу нај леп ше срп ске ру ко пи се 16. и 17. ве ка”, да 
га је пи сао и за ста ве у ње му ура дио Дми тар и да ње гов рад ве ро ват но пред ста вља и 
Рав но реч ко че тво ро је ван ђе ље из ма на сти ра Па кре (RA DOJ ČIĆ 1950: 57–59, ta bla LIV). 
Све то тро јич ко че тво ро је ван ђе ље је по дроб ни је ис пи тао Сре тен Пет ко вић, при хва тио 
је Ра дој чи ће ву ла ска ву оце ну ру ко пи са и до пу нио је за па жа њем да је ди јак Ди ми-
три је у ње му, осим за ста ви ца и ини ци ја ла, за по чео и оста вио не до вр шен пор трет је ван-
ђе ли сте Ма те ја (ПЕТ КО ВИЋ 1974: 96–98). Спи сак мо гу ћих ра до ва Ди ми три ја Да ска ла 
по ве ћан је ис тра жи ва њем Ма ре Ха ри си ја дис, ко ја је уо чи ла из ван ред ну слич ност 
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ру ко пи са из Све те Тро ји це с че тво ро је ван ђе љи ма бр. 263 из Би бли о те ке Срп ске па три-
јар ши је у Бе о гра ду и бр. 6 из ма на сти ра Хи лан да ра, ма да их ни је из ри чи то при пи са ла 
том пи са ру и илу ми на то ру (ХА РИ СИ ЈА ДИС 1979: 337–338). По том је и одав но по знат Дими-
три јев По ме ник ма на сти ра Де ча на бр. 109 из 1595. го ди не (СТО ЈА НО ВИЋ 1923: бр. 6455) 
оце њен као из вр сно умет нич ко де ло (ША КО ТА 1984: 57; ТО ДИЋ, ЧА НАК-МЕ ДИЋ 2005: 98).

До ва жног по ма ка у по зна ва њу Ди ми три је вог ка ли граф ског и илу ми на тор ског 
ра да до шло је у сту ди ја ма Зо ра на Ра ки ћа (РА КИЋ 2012: 35, 37, 204; 2013: 163–178; 2014: 
91–104; 2022: 109–132) ко ји је ди ја ка Ди ми три ја из Све то тро јич ког че тво ро је ван ђе ља 
по и сто ве тио са Ди ми три јем Да ска лом, ау то ром Де чан ског по ме ни ка (РА КИЋ 2013: 
168–169), по твр дио Ра дој чи ће ву прет по став ку о Ди ми три је вом ау тор ству Рав но реч ког 
че тво ро је ван ђе ља ко је је са да у ру ко пи сној збир ци Па крач ко-сла вон ске епар хи је у 
Па кра цу (РА КИЋ 2022: 109–132), при пи сао му Че тво ро је ван ђе ље бр. 19 у Де ча ни ма 
(РА КИЋ 2013: 168–169) и два ру ко пи са на ко је је ра ни је скре ну та па жња (ХА РИ СИ ЈА ДИС 
1979: 96–98): Хи лан дар ско че тво ро је ван ђе ље бр. 6 и Че тво ро је ван ђе ље бр. 263 из Би-
бли о те ке Срп ске па три јар ши је (РА КИЋ 2014: 92–94).

Сви ови ру ко пи си су ис пи са ни ве о ма ле пим ка ли граф ским по лу у ста вом с одли-
ка ма осо бе ним за дру гу по ло ви ну XVI ве ка, а њи хов дук тус је не дво сми сле но укази-
вао на ру ку јед ног пи са ра. Спа ја ју их и дру ге исте или срод не осо би не. Све шчи це, 
са вр ло рет ким од сту па њи ма, има ју об лик ква тер ни о на чи ји су по че так и крај бе ле-
же ни у до њим мар ги на ма пр вог и по след њег ли ста све шчи це. Сви су пи са ни цр ним 
ма сти лом, уз че сту упо тре бу ма сти ла дру ге бо је (пла ве, цр ве не, жу те или зе ле не, не-
рет ко и зла та) у за гла вљи ма, озна ка ма за че ла и дру гим бо го слу жбе ним бе ле шка ма. 
Стра ни це су склад но ком по но ва не, обич но са 23 или 24 ре да тек ста и ши ро ким мар-
ги на ма; пред го во ри је ван ђе ља у Де чан ском, Хи лан дар ском, ве ћим де лом и у Че творо-
је ван ђе љу бр. 263 из Па три јар шиј ске би бли о те ке, пи са ни су сит ни јим сло ви ма у 31 
или 27 ре до ва и са че шћом по ја вом бр зо пи са у њи ма. Гра фи ја је ујед на че на и пра вил-
на, сло ва у ре до ви ма су углав ном зби је на, при бли жно јед на ке ве ли чи не и по не где, као 
у Де чан ском че тво ро је ван ђе љу, бла го ис ко ше на уде сно (СИН ДИК 2011: 63). Упут ства 
за бо го слу жбе ну упо тре бу је ван ђе ља нај че шће су пи са на дво сту бач но.

Сем пре фи ње не ка ли гра фи је, ру ко пи си Ди ми три ја Да ска ла се од ли ку ју и ле по-
том сли ка ног укра са. У че тво ро је ван ђе љи ма су ре дов но укра ша ва ни по че ци је ван-
ђе ља ве ли ком ква драт ном за ста вом, ра зно бој на за гла вља има ју вит ка де ко ра тив на 
сло ва слич на ве зу, а круп ни ини ци ја ли за у зи ма ју или над ма шу ју ви си ну не ко ли ко 
ре до ва тек ста.1 Слич но су об ли ко ва ни и по чет ни ли сто ви упут ста ва за чи та ње је ван-
ђе ља у Све то тро јич ком и Рав но реч ком че тво ро је ван ђе љу (РА КИЋ 2013: 164; 2022: 113–
114; ГРУ ЈИЋ 2016: 218) док пр ви лист Де чан ског по ме ни ка има са мо ква драт ну за ста ву 
и кру пан на слов без ини ци ја ла (ТО ДИЋ, ЧА НАК-МЕ ДИЋ 2005: 98; СИН ДИК 2011: 451–452; 
РА КИЋ 2013: 169). Ма ње це ли не у че тво ро је ван ђе љи ма – Те о фи лак то ве пред го во ре, 

1 У Де чан ском че тво ро је ван ђе љу та кав лист је са чу ван је ди но на по чет ку Мар ко вог је ван ђе ља (л. 
65) (СИН ДИК 2011: 64; РА КИЋ 2013: 168–169). Вид. in fra.
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упут ства за чи та ње је ван ђе ља – и по је ди не одељ ке у Де чан ском по ме ни ку Ди ми трије 
је за по чи њао уским пра во у га о ним за ста ви ца ма, а је ван ђе ља, по не кад и њи хо ви пред-
го во ри, има ла су на по чет ку рас ко шно сли ка не ини ци ја ле, док су они у тек сту били 
ре ђи и јед но став ни ји. За че ла су има ла ве ћа по чет на сло ва, по зла ће на или обо је на 
цр ве но, пла во или не ком дру гом бо јом, али ве о ма рет ко и бо га ти ји украс.

Осла ња ју ћи се на тра ди ци ју илу ми ни ра ња срп ских ру ко пи сних књи га, по себ но 
Вла ди сла ва Гра ма ти ка и ње го вих на ста вља ча из дру ге по ло ви не XV ве ка, ко ја пак има 
да ље по ре кло у ви зан тиј ској умет но сти (RA DOJ ČIĆ 1950: 58; RA KIĆ 2018: 277–286 и дру-
ги ов де на ве де ни ра до ви), Ди ми три је Да скал је ство рио свој си стем укра ша ва ња 
књи ге и до след но га при ме њи вао у че тво ро је ван ђе љи ма. Књи гу су отва ра ле ве ли ке 
ква драт не за ста ве слич ног ор на мен тал ног скло па: од кр ста стог, кру жног или зве зда-
стог сре ди шта по ла зи ле су ло зе или тра ке и ши ри ле су се, гра на ле и пре пли та ле, 
обра зу ју ћи во лу те, ова ле и осо бе не сег мен те. По је ди но сти цр те жа су под ре ђе не типу 
за ста ве, па се у њој по ја вљу ју ли сто ви пал ме те, цве то ви, гу сти пре пле ти и зо о морф ни 
мо ти ви. Це ли ну об ру бљу ју уски или ши ро ки окви ри ис пу ње ни ра зно ли ким ор на-
мен ти ма, над ви ше ни сти ли зо ва ним кр сто ви ма, круп ним цве то ви ма и пу пољ ци ма, 
а у спољ ној мар ги ни је до пу њу ју сти ли зо ва не ста бљи ке и по лу пал ме те из ве де не на 
ори јен тал ни на чин. Ле по ти пре ци зно из ве де них за ста ва на ро чи то до при но се чи сте 
и звуч не тем пер не бо је ци но бе ра, пла ве, зе ле не, на ран џа сте и ру жи ча сте, на злат ној 
или нео бо је ној осно ви. Уске за ста ви це су јед но став ни је, у ви ду пра во у га о ног по ља 
ши ри не слов ног бло ка, и оне у гор њем де лу за вр ше не кр сто ви ма, пу пољ ци ма и по-
лу пал ме та ма, а укра ше не та ла са стим ло зи ца ма, тро ла тич ним цве то ви ма, пал ми ним 
ли сто ви ма или ор на мен ти ма с мо ти вом дво стру ких осми ца. Ве ли ки ини ци ја ли су 
са ста вље ни од ма што ви тих пре пле та осли ка них зла том и хро мат ски ин тен зив ним 
бо ја ма, док су оста ли ини ци ја ли – ако их је би ло – ви ти ча сти и кат кад нео сли ка ни.2 
Ди ми три је се из гле да са мо јед ном, у Све то тро јич ком че тво ро је ван ђе љу, оку шао у 
сли ка њу ми ни ја ту ра, за по чев ши рад на пред ста ви је ван ђе ли сте Ма те ја, ко ју ни је до-
вр шио (ПЕТ КО ВИЋ 1974: 97; РА КИЋ 2012: 35–37, 204, сл. 4; 2016: 365).3

Је дан лист Де чан ског че тво ро је ван ђе ља

Од до сад по зна тих ру ко пи са Ди ми три ја Да ска ла нај ма ње је илу ми ни ра них ли-
сто ва очу ва но у Де чан ском че тво ро је ван ђе љу бр. 19. Оно је у на у ци одав но по зна то, 
до бро опи са но и раз ли чи то да ти ра но (ТЕ О ДО РО ВИЋ-ША КО ТА 1956: 199–200; СИН ДИК 2011: 
63–66; РА КИЋ 2013: 168–169; МИР КО ВИЋ 2015: 36–37). У но ви је вре ме, пре ма во де ним зна-
ци ма, на ста нак ру ко пи са се ста вља из ме ђу 1550. и 1560. го ди не (ГРО ЗДА НО ВИЋ-ПА ЈИЋ, 
СТАН КО ВИЋ 1995: 8; кри ти ку та квог да ти ра ња вид. in fra). Ру ко пи су не до ста ју по че так 

2 О ли ков ном укра су ових ру ко пи са вид. ис црп на из ла га ња у на ве де ним ра до ви ма Зо ра на Ра ки ћа.
3 Ми ни ја ту ра се на ла зи на по чет ку ру ко пи са (л. 3v), из ван пр вог ква тер ни о на, што по бу ђу је сум-

њу да при па да Ди ми три ју. Ту сум њу је из гле да от кло нио З. Ра кић упо ре ђи ва њем ње них ко ло ри стич ких 
свој ста ва с илу ми на тор ским ра до ва ди ја ка Ди ми три ја.
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Сл. 1. Де чан ско че тво ро је ван ђе ље бр. 19, фраг мент, Бе о град, БСП, Рс 264, л. 1.
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и ве ћи на илу ми ни ра них ли сто ва (СИН ДИК 2011: 63) и сли ка на ор на мен ти ка са да по-
сто ји са мо ис пред пред го во ра Мар ко вог, Лу ки ног и Јо ва но вог је ван ђе ља (за ста ви це 
и ини ци ја ли, л. 63, 105, 174) и за ста ва са за гла вљем и ини ци ја лом на по чет ку Мар-
ко вог је ван ђе ља (л. 65). Не до ста ју по че ци Ма те је вог (1, 1–2, 1), Лу ки ног (1, 1–12) и Јо-
ва но вог је ван ђе ља (1, 1–15) на ко ји ма су се на ла зи ле за ста ве и оста ли сли ка ни украс. 
Очу ва на за ста ва на л. 65 ква драт ног је об ли ка на злат ној осно ви, ис пу ње на нео бо-
је ном вре жом ко ја обра зу је крст и во лу те с афрон ти ра ним фи гу ра ма пти ца и жи-
во ти ња, а уо кви ре на је бор ду ром с пре пле те ним тра ка ма, док је до ње на сли кан цр-
ве но-зе ле ни стег с по зла ће ним кр стом на вр ху. Ис под за ста ве је за гла вље ис пи са но 
злат ним и пла вим сло ви ма, а текст је ван ђе ља за по чи ње круп ним де ко ра тив ним ини-
ци ја лом (ТО ДИЋ, ЧА НАК-МЕ ДИЋ 2005: сл. 96; СИН ДИК 2011: 64–65; РА КИЋ 2013: 168–169).

Не ка да шња бо га та и рас ко шна илу ми на ци ја Де чан ског че тво ро је ван ђе ља мо же 
се упот пу ни ти јед ним ис ки ну тим и, ка ко се сма тра ло, из гу бље ним ли стом, а ко ји се 
чу ва у Би бли о те ци Срп ске па три јар ши је у Бе о гра ду под бро јем Рс 264 (основ ни по-
да ци о ли сту: БОГ ДА НО ВИЋ 1982: 132; РАН КО ВИЋ, ВУ КА ШИ НО ВИЋ, СТАН КО ВИЋ 2012: 51, сл. 
18). Лист је до ста до бро очу ван, је ди но су му иви це ис кр за не, за це пље не и знат ни је 
оште ће не у до њем де сном углу. На ла зио се на по чет ку Ма те је вог је ван ђе ља чи ји 
текст, по сле за ста ве и де ко ра тив ног за гла вља, по чи ње ве ли ким ини ци ја лом и на ста-
вља се на вер со стра ни ци до Мат. 1, 12.

На по ле ђи ни ли ста, на вр ху спољ не мар ги не, на пи са на је гра фит ном олов ком 
но ви ја бе ле шка: „Лист из Је ван ђе ља Де чан ског”. Ни је нам по зна то ко је ау тор бе ле-
шке да је лист при па дао Де чан ском че тво ро је ван ђе љу, али је по да так та чан. На и ме, 
већ на пр ви по глед се мо же уста но ви ти да га је ис пи сао и илу ми ни рао Ди ми три је 
Да скал: ње го ви су дук тус, ка ли граф ски по лу у став, ли ков но ре ше ње по чет ног ли ста 
је ван ђе ља и из глед тем пе ром на сли ка не за ста ве. Све су те од ли ке јед на ке с пи смом 
и пре о ста лим сли ка ним укра сом Че тво ро је ван ђе ља бр. 19 из Де ча на, а са њим се по-
ду да ра ју и ди мен зи је ли ста: 42,7 × 27,7 цм.4 По ре кло ли ста пот кре пљу је и чи ње ни ца 
што баш тај лист не до ста је у Де чан ском че тво ро је ван ђе љу.

За гла вље Ма те је вог је ван ђе ља на ли сту из Па три јар шиј ске би бли о те ке јед на ко 
је на сло ви ма је ван ђе ља у дру гим Ди ми три је вим ру ко пи си ма. Ње гов пр ви ред је пи-
сан ве ли ким и из ду же ним сло ви ма са сит ним биљ ним укра си ма, а два ни жа ре да 
има ју ве ли чи ну сло ва у основ ном тек сту. У на слов је укљу че на бе ле шка о чи та њу 
пр ве гла ве је ван ђе ља у не де љу уо чи пра зни ка Хри сто вог ро ђе ња. Од је ди но са чу ва-
ног за гла вља у Че тво ро је ван ђе љу на л. 65, за гла вље на ли сту из Би бли о те ке Срп ске 
па три јар ши је раз ли ку је се са мо по то ме што је це ло ис пи са но зла том, ве ро ват но зато 
што се на ла зи ло на по чет ку књи ге.5

4 Ве ли чи на ли сто ва у Че тво ро је ван ђе љу ни је јед на ка и кре ће се од 42,7 × 27,6 цм до 43,2 × 28,2 цм, 
због че га се у ли те ра ту ри по ја вљу ју раз ли ке у њи хо вим ди мен зи ја ма: 43 × 28,5 цм (ТЕ О ДО РО ВИЋ-ША КО ТА 
1956: 199); 43 × 28 цм (СИН ДИК 2011: 63); 41,5 × 28 цм (МИР КО ВИЋ 2015: 36).

5 Ово за кљу чу је мо по то ме што је у до њем ле вом углу ли ста на пи сан број је дан с ти тлом (а)҃, на 
ме сту и на чин ка ко је Ди ми три је Да скал обе ле жа вао по чет ке све шчи ца у Де чан ском че тво ро је ван ђе љу 
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За ста ва из над за гла вља за у зи ма гор-
њу по ло ви ну ли ста, ква драт ног је об ли ка 
и на сли ка на тем пер ним бо ја ма на злат-
ној осно ви. На њој је до ми нан тан мо тив 
рав но кра ког кр ста сме ђе бо је рав но за-
вр ше них кра ко ва и са пла вим цве том у 
укр сни ци. Око кр ста се упли ћу вре же што 
се гра на ју из сре ди шта и ши ре ка стра ни-
ца ма ква дра та, ме ђу соб но се пре пли ћу 
и за вр ша ва ју тро ла тич ним цве ти ћи ма 
и ли сто ви ма пал ме те, а у ви ше стру ком 
пре пли та њу об ли ку ју ср цо ли ке мо ти ве 
и мала овал на по ља. Ло зи ца око укр сни-
це је пу р пур не бо је, кра ко ве кр ста оба-
ви ја ју пла ве и зе ле не, док се у угло ви ма 
пре пли ћу вре жи це пре те жно пла ве боје. 
Тро ли сти и пал ме те су мо де ло ва ни гу стом 
бе лом бо јом и ожи вље ни до бро рас по ре-
ђе ним тач ка ма ци но бе ра. Ми ну ци о зно 
на цр та на и пре фи ње но обо је на, за ста ва 
је об ру бље на мр ком, ско ро цр ном бор-
ду ром ис пу ње ном пре пле те ним пла вим 
и љу би ча стим ор на мен том. Бор ду ра има 
соп стве не љу би ча сте и све тло пла ве окви-
ре с мо ти вом „жи о ке на ра бош”. По врх 
за ста ви це су де ко ра тив ни по зла ћен крст 
с еле мен ти ма пле те ни це и пал ми них ли-
сто ва и две ве о ма сти ли зо ва не по лу пал-
ме те обо је не зла том и све тлом љу би ча-

стом бо јом, мо де ло ва не крат ким бе лим ли ни ја ма и тач ки ца ма, а тан ким ни ти ма спо-
је не са за ста вом. До ње, на спољ ној мар ги ни, на сли кан је и ме сти мич но по зла ћен 
де ко ра тив ни из да нак ко ји има пре плет у осно ви и пла во-љу би ча сти цвет с пу пољ ком 
на вр ху.

Ма да не из ла зи из кру га по зна тих Ди ми три је вих ре ше ња та квих сли ка них по ља, 
за ста ва не ма не по сред ну па ра ле лу ме ђу њи ма. Од њих се нај ви ше одва ја пу ним кр стом 
чи ји се кра ко ви не пре тва ра ју у ор на мен тал не тра ке и вре же, као на за ста ва ма у Хи-
лан дар ском, Рав но реч ком и Че тво ро је ван ђе љу из Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је или 
пред Мар ко вим је ван ђе љем у Де чан ском че тво ро је ван ђе љу (РА КИЋ 2013: сл. 7; 2014: 

и дру гим ру ко пи си ма. То зна чи да је књи га по чи ња ла је ван ђе љем по Ма те ју и да ни је има ла пред го вор 
и са др жај ко ји, ина че, по сто је ис пред оста лих је ван ђе ља. Та квим по чет ком, Че тво ро је ван ђе ље из Де-
ча на по на вља хро но ло шки нај бли же Све то тр о јич ко че тво ро је ван ђе ље (вид. МО ШИН 1958а: 240).

Сл. 2. Све то ар хан ђел ско че тво ро је ван ђе ље, 
Сан кт Пе тер бург, РНБ, Гильф. 9, л. 1.
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сл. 3, 7; 2022: сл. 3). За ста ва на ли сту Рс 264 но ва је ва ри јан та с кр стом, до сад не по-
зна та у Ди ми три је вим де ли ма – ка ко но се ћим мо ти вом, та ко и ком по зи ци јом ор на-
ментал не ло зе око кр ста. Оста ле по је ди но сти су по зна те из ње го вих ра до ва: крст на 
вр ху за ста ве је исти као у Све то тро јич ком, Хи лан дар ском и Рав но реч ком че тво ро-
је ван ђе љу и Де чан ском по ме ни ку; ста бљи ка до за ста ве је вр ло бли ска из дан ку на јед-
ној за ста ви Рав но реч ког че тво ро је ван ђе ља; ор на мент у бор ду ри – вр ло оми љен у 
сред њо ве ков ној илу ми на ци ји – Ди ми три је Да скал је ко ри стио на за ста ва ма Све то-
тр о јич ког, Хи лан дар ског и Че тво ро је ван ђе ља из Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је. 

Ве ли ки ини ци јал К, ко ји се до њим де лом ду бо ко спу шта на до њу мар ги ну, има  
вер ти кал но ста бло ис пу ње но зла том, пре плет ни гор њи и до њи део, а по сре ди ни 
пра во у га о не и кру жне ом че с бо би ца ма и де ко ра тив ним до да ци ма. Око ње га се оба-
ви ја ло зи ца и у про ду жет ку обра зу је кра ко ве сло ва пре пле ти ма, ом ча ма, пу пољ цима 
и сти ли зо ва ним цве то ви ма. Ини ци јал је обо јен пла вом, зе ле ном и там но цр ве ном 
тем пе ром и оби ла то по зла ћен. Сли чан ини ци јал се по ја вљу је у Ди ми три је вом Хи-
лан дар ском че тво ро је ван ђе љу (РА КИЋ 2014: сл. 2), а по струк ту ри и из гле ду бли зак је 
ини ци ја лу ко јим по чи ње Мар ко во је ван ђе ље у Де чан ском че тво ро је ван ђе љу (ТО ДИЋ, 
ЧА НАК-МЕ ДИЋ 2005: сл. 96).

Пре по зна ва њем ру ко пи са Рс 264 из Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је као де ла 
ко ји је при па дао Де чан ском че тво ро је ван ђе љу бр. 19, ова књи га се до пу њу је јед ним 
из гу бље ним ли стом ко јим се олак ша ва ре кон струк ци ја ње ног пр во бит ног са ста ва и 
упот пу њу је ор на мен тал ни украс, а умет нич ко де ло Ди ми три ја Да ска ла се про ши-
ру је но вом, ве о ма фи но на сли ка ном за ста вом и још јед ном сјај но об ли ко ва ном стра-
ни цом ње го вих је ван ђе ља.

Све то ар хан ђел ско че тво ро је ван ђе ље

Бо гат ка ли граф ско-илу ми на тор ски опус Ди ми три ја Да ска ла мо же се до пу ни ти 
Че тво ро је ван ђе љем бр. 9 из Гиљ фер дин го ве збир ке у Ру ској на ци о нал ној би бли о те-
ци у Сан кт Пе тер бур гу. На ру ко пис као Ди ми три је во де ло одав но је ука за но (СТОЈА-
НО ВИЋ 1926: бр. 9377), али је ње го ва атри бу ци ја би ла од ло же на због за блу де да је реч о 
мол дав ском ру ко пи су (ОТ ЧЕТ 1869: 16; МО ШИН 1958: 412). Је ди но је Ата на си је Уро ше-
вић прет по ста вио да је пи сар Че тво ро је ван ђе ља да скал Ди ми три је из Ја ње ва (УРО ШЕ-
ВИЋ 1935: 198). Ње го ва прет по став ка је по твр ђе на не дав ним опи сом ру ко пи са (ЛЕВ ШИНА 
2021: 40–41). 

Ди ми три ја као пи са ра Че тво ро је ван ђе ља от кри ва за пис не ког Ино ћен ти ја на 
ли сти ћу умет ну том из ме ђу 54. и 55. ли ста (са да л. 55а) на стао не ду го по сле пи са ња 
књи ге. У за пи су се ка же да је у Ма те је вом је ван ђе љу ис пу ште но 82. за че ло о ис це ље-
њу дво ји це сле пих (Мат. 20, 29–34) ко је се чи та у су бо ту на ју тре њу Цвет не сед ми це, 
па је Ино ћен ти је – ве ро ват но и сам пи сар – на ма лом ли сту ис пи сао текст ис пу ште-
ног за че ла (ЛЕВ ШИ НА 2021: илл. 51) и до дао: погрѣшїѡбешепрѣжде.добрыпис(ь)сцьдмитръ
нваць.послеждеазьиноћентїеоув(ѣ)дѣхьпогрѣшенїеинаписах (СТО ЈА НО ВИЋ 1926: бр. 9377; 
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ЛЕВ ШИ НА 2021: 40). Бу ду ћи да је већ утвр-
ђе но да су ди јак Ди ми три је и да скал Ди-
ми три је јед на иста осо ба из Ја ње ва (РА КИЋ 
2013: 169), не ма сум ње да је он пи сар Че-
тво ро је ван ђе ља. То по твр ђу ју из глед ру-
ко пи са, ње гов ли ков ни украс и Ди ми три-
је во ла ко пре по зна тљи во ка ли граф ско 
пи смо.

Че тво ро је ван ђе ље је на шао А. Ф. 
Гиљ фер динг 1857. го ди не у на пу ште ном 
ма на сти ру Све тих ар хан ђе ла на Ђур ђе-
ви ћа Та ри код Ко ла ши на, без ко ри ца и 
на гри же но вла гом. У Пу блич ну би блио-
те ку (са да Ру ска на ци о нал на би бли о те ка) 
до спе ло је 1868. го ди не и ту кон зер ви ра-
но сре ди ном XX ве ка. Има II+215 ли сто-
ва ди мен зи ја 42,5 × 27,5 цм и је дан во лант-
ни лист (55а) с Ино ћен ти је вом бе ле шком. 
Ис пи са но је ка ли граф ским по лу у ста вом 
са 27 ре до ва на стра ни ци (ОТ ЧЕТ 1869: 16; 
ЛЕВ ШИ НА 2021: 40).6 Са др жи укуп но 28 
ква тер ни о на, осим по след ње све шчи це 
ко ја има шест ли сто ва; њи хо ве озна ке су 
бе ле же не у до њој мар ги ни, на ле вој стра-
ни пр вог и по след њег ли ста ква тер ни о на.

Са др жи на књи ге је иста или вр ло 
слич на са не ким дру гим че тво ро је ван-
ђе љи ма Ди ми три ја Да ска ла. Као у Рав-

но реч ком че тво ро је ван ђе љу, али не пот пу но јед на ка, на по чет ку се на ла зе упут ства за 
ко ри шће ње је ван ђе ља:7 Рас по ред је ван ђељ ских чи та ња то ком го ди не (л. 1–6), Ме се-
цо слов из бор ни („Са бор ник два на де се тим ме се цем”) (л. 6–12), Је ван ђе ља „на вса ку 

6 Ско ро исте ди мен зи је има Хи лан дар ско че тво ро је ван ђе ље: 42,2 × 28 цм (БОГ ДА НО ВИЋ 1978: 55), а 
при бли жне Че тво ро је ван ђе ље из Па три јар шиј ске би бли о те ке: 41 × 26 цм (ХА РИ СИ ЈА ДИС 1979: 331) и Де-
чан ски по ме ник: 43,5 × 28,5 цм (СИН ДИК 2011: 451). Ова че тво ро је ван ђе ља, ме ђу тим, има ју по 23 ре да 
основ ног тек ста на стра ни, а По ме ник 24, што зна чи да је Све то ар хан ђел ско че тво ро је ван ђе ље пи са но 
са згу сну ти јим ре до ви ма и сло ви ма ма ње ве ли чи не.

7 ГРУ ЈИЋ 2016: 219. Ау тор сма тра да се део о бо го слу жбе ној упо тре би је ван ђе ља на шао на по чет ку 
Че тво ро је ван ђе ља из Рав не Ре ке при ли ком уве зи ва ња књи ге 1661. го ди не, бу ду ћи да је ње го во ме сто 
обич но на кра ју, иза Јо ва но вог је ван ђе ља. Ме сто тог де ла у Све то ар хан ђел ском че тво ро је ван ђе љу по-
ка зу је да Гру јић ни је мо рао би ти у пра ву. Он се у че тво ро је ван ђе љи ма из Све те Тро ји це, Би бли о те ке 
Срп ске па три јар ши је и Хи лан да ра на ла зи на њи хо вом кра ју, док је у Де чан ском че тво ро је ван ђе љу био 
из о ста вљен (вид. su pra).

Сл. 3. Све то ар хан ђел ско че тво ро је ван ђе ље, 
Сан кт Пе тер бург, РНБ, Гильф. 9, л. 20.
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по тре бу” и „па ме ти ма” све тим (л. 12v–13), Упут ство о на ла же њу је ван ђе ља за сва ки 
дан (л. 13) и о на чи ну њи хо вог чи та ња то ком го ди не (л. 13v–14) „от на че ла до кр ста, 
иде же об ре та је ши чр вљен крст ве лик” (на мар ги ни је на цр тан ки но вар ни гол гот ски 
крст, л. 14v),8 Про ки ме ни вас кр сни на ју тре ња ма (л. 14v) и Указ гла со ва вас кр сних 
је ван ђе ља и апо сто ла на ли тур ги ји (л. 14v–15) (ОТ ЧЕТ 1869: 16; ЛЕВ ШИ НА 2021: 40). Овај 
део књи ге је углав ном пи сан у два ступ ца одво је на обич ним или укра сним раз дел-
ни ком, а ње гов по че так је об ли ко ван ве о ма де ко ра тив но, на исти на чин као по че ци 
је ван ђе ља: са ква драт ном за ста вом, круп ним на сло вом и ве ли ким пре плет ним ини-
ци ја лом. По че так ме се цо сло ва је озна чен пра во у га о ном за ста ви цом и ра зно бој ним 
за гла вљем, а та кви су на сло ви и ис пред оста лих оде ља ка. У ме се цо сло ву се од срп-
ских све тих по ми њу са мо Све ти Са ва 14. ја ну а ра и Све ти Си ме он 13. фе бру а ра. 

Ис пред сва ког је ван ђе ља се на ла зе Те о фи лак то ви пред го во ри и са др жа ји је ван-
ђе ља, а на кра ју бе ле шке о то ме ка да је и где је ван ђе ље са ста вље но и ко ли ко има сти-
хо ва. Ови де ло ви су пи са ни истом вр стом сло ва и истим бро јем ре до ва на стра ни као 
тек сто ви је ван ђе ља. Пред го во ри ма прет хо де уске за ста ви це, за гла вља у јед ној или 
две бо је и ини ци ја ли пре плет ног ти па, као у дру гим Ди ми три је вим ру ко пи си ма.

Глав на па жња илу ми на то ра је по све ће на је ван ђе љи ма об ли ко ва ним као „књи га 
у књи зи”. Увек по чи њу на рек то стра ни ци, чак и у слу ча је ви ма кад је прет ход на оста-
вље на не ис пи са на (пред Мар ко вим и Јо ва но вим је ван ђе љем). Пр ва стра на сва ког је-
ван ђе ља је ре ше на као „на слов на”: са ве ли ком ква драт ном за ста вом ко ја за у зи ма гор њу 
по ло ви ну ли ста, са ра зно бој ним де ко ра тив ним за гла вљем и круп ним ини ци ја лом 
ко јем је при ла го ђе но шест или се дам ре до ва по чет ка тек ста. Уко ли ко је је ван ђе ље 
по чи ња ло на но вој све шчи ци, ње на озна ка је из о ста вља на (16. све шчи ца с по чет ком 
Лу ки ног је ван ђе ља, л. 114). Ди ми три је је та ко по сту пао и у че тво ро је ван ђе љи ма из 
Рав не Ре ке (ГРУ ЈИЋ 2016: 217) и Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је. На мар ги на ма се 
на ла зе са мо нај ну жни је чи тач ке озна ке. На оста лим ли сто ви ма су име на ау то ра је-
ван ђе ља ис пи са на на гор њој мар ги ни пла вим, цр ве ним или зе ле ним ма сти лом, озна ке 
за че ла на боч ним, а бо го слу жбе не бе ле шке на до њим мар ги на ма. На зи ви пра зни ка 
и пр ве ре чи чи та ног за че ла обич но су цр ве не или пла ве бо је, а та ко су пи са на и по-
чет на сло ва Стра сних је ван ђе ља.9 За че ла не по чи њу у но вом ре ду као у ре пре зен та-
тив ни јим Ди ми три је вим ру ко пи си ма у ко ји ма је по чет но сло во ве ће, по ме ре но на 
мар ги ну и не рет ко по зла ће но. Ов де се за че ла на до ве зу ју јед но на дру го у истом ре ду 
и раз два ја ју се са мо бо јом ма сти ла и по ве ћа ним пр вим сло вом. Озна ке кра ја је ван-
ђе ља и ин фор ма тив ни по да ци о њи ма пи са ни су увек цр ве ним ма сти лом.

Из у зе тан дар за ор на мен та лан и си гур но из ве ден цр теж и пре фи ње но осе ћа ње за 
склад но сла га ње бо ја, Ди ми три је Да скал је у ве ли кој ме ри ис по љио у илу ми на ци ји 

8 Та кви кр сто ви по сто је на мар ги на ма ли сто ва 132 и 151v, од ко јих је дру ги на цр тан ве о ма пре ци-
зно и укра шен фло рал ним и ср цо ли ким до да ци ма. Они, ме ђу тим, ни су цр ве ни („чр вље ни”): пр ви је 
из ве ден зе ле ном, а дру ги пла вом бо јом.

9 Пла вом бо јом су на пи са на и пр ва сло ва на зи ва ме се ци у из бор ном ме се цо сло ву. Ра зно бој на 
по чет на сло ва су пи са на исто вре ме но с оста лим сло ви ма у ре ду ко ја су по ло жа јем и об ли ци ма при ла-
го ђа ва на ини ци јал ним сло ви ма.
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и овог че тво ро је ван ђе ља. Књи гу отва ра 
ква драт на за ста ва на пр вом ли сту укра-
ше на пре пле те ним вре жа ма. Оне по ла зе 
из кр сто ли ког сре ди шта, ши ре се и обра-
зу ју че ти ри уну тра шње и исто то ли ко 
уга о них во лу та и за вр ша ва ју се у њи ма 
круп ним пла вим и ру жи ча стим цве то-
ви ма с уну тра шњим пла вим ла ти ца ма. 
Ши ро ком бор ду ром те че ви ју га ва сме ђа 
ло зи ца са цве то ви ма за га си тих пре ли ва 
исте бо је, мо де ло ва на цр ним па ра лел ним 
ли ни ја ма. Из над гор ње иви це бор ду ре 
на ла зе се пла во-цр ве ни цвет и две по лу-
пал ме те са стра не. За ста ва је ком по зи-
ци јом и из гле дом ор на мен тал ног об ру ба 
бли ска за ста ви на пр вом ли сту Рав но-
реч ког че тво ро је ван ђе ља (РА КИЋ 2022: 114, 
сл. 1), а од ње се раз ли ку је про чи шће ном 
струк ту ром, об ли ком круп них цве то ва 
и дру га чи јим ко ло ри том ин тен зив но све-
тлих то но ва.

Нај ра ско шни ја за ста ва у ру ко пи су 
на ла зи се на по чет ку је ван ђе ља по Ма-
те ју (л. 20). Ње но сре ди ште пред ста вља 
дво стру ки ква драт за ру бље них угло ва 
и пра зних по ља уз спољ не стра ни це, што 
му да је из глед кр ста по ја ча ног све тло-

пла вим ср цо ли ким пал ме та ма. Про стор из ме ђу њих је ис пу њен гу сто пре пле те ном 
вре жом ру жи ча сте и зла та сте бо је. Вр ло ши ро ка оквир на бор ду ра ис пу ње на је ис-
пре пле те ним пла вим кру го ви ма, укр ште ним с усит ње ним злат но сме ђим и ру жи ча-
стим тра ка ма из у зет не чип ка сте струк ту ре. Гор њи део за ста ве има уста љен из глед 
с по лу пал ме та ма и сти ли зо ва ним кр стом у сре ди ни, а крај де сне стра не за ста ве је 
кру пан лист по лу пал ме те обо јен зе ле но ма сли на стим пре ли ви ма и мо де ло ван крат-
ким бе лим по те зи ма. Ова ква за ста ва се не сре ће у дру гим Ди ми три је вим књи га ма – 
у њи ма се, исти на, по кат кад по ја вљу је сли чан чип ка сти пре плет, али дру га чи јих црте-
жа и ком по зи ци је (вид. ХА РИ СИ ЈА ДИС 1979: сл. 4, 7; РА КИЋ 2014: сл. 1, 4, 6, 8; 2022: сл. 5). 

Ве ли ка ква драт на за ста ва (за у зи ма бли зу две тре ћи не стра ни це) пред Мар ко-
вим је ван ђе љем на л. 77 дво стру ко је за ни мљи ва: из гле дом и по то ме што је је ди на 
нео бо је на ква драт на за ста ва у Ди ми три је вом илу ми на тор ском де лу. Са чи ње на је од 
вре жа што по ла зе из зве зда стог сре ди шта и за тим се ви ше стру ко пре пли ћу гра де ћи 
ср цо ли ке об ли ке, а за вр ша ва ју се сти ли зо ва ним пал ме та ма. С об зи ром на то да је 

Сл. 4. Све то ар хан ђел ско че тво ро је ван ђе ље, 
Сан кт Пе тер бург, РНБ, Гильф. 9, л. 77.
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илу ми на тор та кве или вр ло слич не ор на мен тал не ком по зи ци је из во дио и до вр ша-
вао бо јом у дру гим ру ко пи си ма (РА КИЋ 2013: 164, сл. 2; 2014: 93, сл. 2 и 5; 2023: 114, 
сл. 7), на њој се мо же раз го вет но пра ти ти по сту пак умет ни ка: цр теж је из во дио ле-
њи ром, али и сло бод ном ру ком, због че га ли ни је уну тра шњег ква дра та и бор ду ре 
ни су па ра лел не, а сит не по прав ке је уно сио по ја ча ва њем или ис пра вља њем окви ра 
и ли сна тих мо ти ва. У то ме се по ка зу је Ди ми три је ва из ван ред на си гур ност из во ђе ња 
сло же не ор на мен тал не це ли не и де фи ни са ња ско ро свих по је ди но сти већ у цр те жу, 
ко је су на кра ју до вр ша ва не тем пер ним бо ја ма. За ста ва у Све то ар хан ђел ском че тво-
ро је ван ђе љу је је ди на од срод них при ме ра ко ја има ши рок оквир с уну тра шњом та-
ла са стом ли ни јом и тро ли сти ма, оми ље ним Ди ми три је вим мо ти вом на за ста ви ца ма.

Ди ми три јев од нос пре ма ста ри јим обра сци ма нај бо ље по ка зу је за ста ва на по-
чет ку Лу ки ног је ван ђе ља (л. 114), у чи јој се осно ви на ла зи крст ком би но ван с ра зно-
вр сним и сло же ним пре пле ти ма тра ка и вре жа. Ње ни нај и стак ну ти ји мо ти ви су ивич-
ни пре пле ти, вен чи ћи од улан ча них осми ца око укр сни це и за ви ју ци вре жа из ме ђу 
кра ко ва кр ста са зо о морф ним пред ста ва ма: око во до рав них кра ко ва су че ти ри афрон-
ти ра не жи во ти ње, а око ус прав них, го ре и до ле, по две афрон ти ра не пти це. Сли ком 
на нео бо је ној осно ви до ми ни ра ју за га си ти то но ви пла ве, зе ле не и цр ве не бо је бли-
ске пур пу ру. Та кву за ста ву, као го то во ре ше ње, Ди ми три је Да скал је пре у зео из ста-
ри је умет но сти, ве ро ват но из књи га Вла ди сла ва Гра ма ти ка (RA KIĆ 2018: 277–286), а 
при ме нио га је, осим у Све то ар хан ђел ском че тво ро је ван ђе љу, још у Де чан ском (ТО-
ДИЋ, ЧА НАК-МЕ ДИЋ 2005: сл. 95) и Рав но реч ком че тво ро је ван ђе љу (РА КИЋ 2022: сл. 3). 
Цр теж све три за ста ве је у осно ви исти, али га је сли кар сву да ме њао: у Че тво ро је-
ван ђе љу из Рав не Ре ке на спрам но су при ка за ни пар пти ца, пар јед не и два па ра дру-
ге вр сте жи во ти ња; у Че тво ро је ван ђе љу из Де ча на су пред ста вље не по две јед на ке 
жи во ти ње у гор њем и до њем де лу и по две пти це на боч ним стра на ма за ста ве, док 
су у Че тво ро је ван ђе љу из Гиљ фер дин го ве збир ке та ко рас по ре ђе не жи во ти ње и пти-
це из ме ни ле ме ста. Око сре ди шњег по ља у пр ва два че тво ро је ван ђе ља на цр та на су 
кр сто ли ко на уну тра шњем вен цу че ти ри тро ли ста, док су у Све то ар хан ђел ском че-
тво ро је ван ђе љу они из о ста вље ни што је, због нео бо је не по за ди не, још ви ше ис та кло 
про зра чан из глед за ста ве.10 Раз ли чит је и сли ка ни оквир: он је у Све то ар хан ђел ском 
че тво ро је ван ђе љу са чи њен од ва ло ви те вре же с круп ним цве то ви ма, док у дру га два 
ру ко пи са има мо тив дво стру ких осми ца; уз то, сва три при ме ра има ју раз ли чи те 
укра се на цр та не из над и са де сне стра не окви ра. За ста ве су, нај зад, и раз ли чи то обоје-
не, при че му је ди но ова у Све то ар хан ђел ском че тво ро је ван ђе љу не ма злат ну осно ву.

За ста ва над по чет ком је ван ђе ља по Јо ва ну (на л. 173) има у цен тру осмо ла тич-
ни цвет на лик бе лој ра ди, а об ли ку ју га по че ци гу сто пре пле те них ло зи ца, ко је се 
по том раз ре ђу ју, тран сфор ми шу у осми це и за вр ша ва ју по лу пал ме та ма. Обо је не 

10 Слич на ва ри ра ња овог ор на мен тал ног ре ше ња, али без зо о морф них до да та ка, по сто је у Че тво-
ро је ван ђе љу из Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је и Хи лан дар ском че тво ро је ван ђе љу (РА КИЋ 2014: сл. 3 
и 7). Ва ри јан та за ста ви це с кр стом из Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је Рс 264, ко ја је при па да ла Де чан-
ском че тво ро је ван ђе љу, има пот пу но дру га чи ју ком по зи ци ју (вид. su pra). 
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там но зе ле но, пла во, цр ве но и ру жи ча сто, 
сло же не су у сплет ра зно ли ких ор на мен-
тал них ли ни ја. Бор ду ра не јед на ке ши ри-
не ис пу ње на је сли ко ви тим пре пле том 
ни зо ва осми ца и ром бо ва, об ли ци ма и ве-
ли чи ном при ла го ђа ва них не пра вил ном 
руб ном окви ру. Ни ова ква за ста ва се не 
по ја вљу је у дру гим ли ков ним ра до ви ма 
Ди ми три ја Да ска ла, и са мо до не кле под-
се ћа на ону пред Лу ки ним је ван ђе љем 
у Рав но реч ком че тво ро је ван ђе љу (РА КИЋ 
2022: 114, сл. 7). Ор на мен ти ка ши ро ког 
окви ра, ме ђу тим, има до бре па ра ле ле у 
укра су ви ше за ста ви ца у Ди ми три је вим 
ру ко пи си ма.

За ста ви це озна ча ва ју по чет ке ма-
њих це ли на, ме се цо сло ва и Те о фи лак то-
вих пред го во ра, на сли ка не су или са мо 
на цр та не, пра во у га о ног су об ли ка и ис-
пу ње не ор на мен ти ма. Иа ко су ма лог фор-
ма та, ау тор их је из во дио с јед на ком па-
жњом као и ве ли ке за ста ве, због че га 
пред ста вља ју дра го це не де ло ве ли ков-
ног укра са ру ко пи са. Пла во обо је на за ста-
ви ца пред ме се цо сло вом (л. 6) са др жи 
че сто ко ри шћен мо тив та ла са сте ло зи-
це с цве то ви ма, а над ви ше на је круп ним 
цве том и две ма по лу пал ме та ма. Сли ко-
ви та је и за ста ви ца на л. 16 са ле по сло-

же ним цвет ним и ли сна тим мо ти ви ма и три рит мич но рас по ре ђе на ром ба, обо је на 
гу стим на но си ма пла ве, цр ве не, си ве и злат но сме ђе бо је. За ста ви ца на л. 170 је укра-
ше на пла вом и ма сли на стом ло зи цом пре пле те ном у круп ним чво ро ви ма с из ду же-
ним ром бо ви ма. Мно го су скром ни је за ста ви це пред пред го во ри ма Мар ко вог (л. 74) 
и Лу ки ног је ван ђе ља (л. 110v) из ве де не са мо цр те жом и укра ше не пре пле те ним тра-
ка ма или та ла са стом вре жом с пал ме та ма, уга о ним цве ти ћи ма и уо би ча је ним укра-
сним де та љи ма на врху.

Ве ће це ли не у књи зи, по сле ра зно бој них на сло ва, по чи њу ве ли ким на сли ка ним 
или са мо на цр та ним ини ци ја ли ма. Њи хо ви об ли ци су по зна ти из дру гих Ди ми три-
је вих ру ко пи са, али се ниг де не по на вља ју до слов но. Пре плет ни ини ци ја ли на поче-
ци ма је ван ђе ља осли ка ни су јед ном или са ви ше бо ја и кат кад до пу ње ни ефект ним 
пла вим и там но цр ве ним ак цен ти ма (л. 20, 114, 173); нео сли кан је остао је ди но 

Сл. 5. Све то ар хан ђел ско че тво ро је ван ђе ље, 
Сан кт Пе тер бург, РНБ, Гильф. 9, л. 114.
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ини ци јал на на слов ној стра ни ци Мар ко вог је ван ђе ља (л. 77), што се сла же с нео бо-
је ном за ста вом на том ли сту. Сли ка ни пре плет ни ини ци ја ли по сто је и на ли сто ви-
ма 1 и 16, док су оста ли ви ти ча сти и са сти ли зо ва ним гран чи ца ма и гра ну ла ма. Од 
њих се из гле дом и уку сно обо је ним сег мен ти ма из два ја ју ини ци ја ли на по чет ку пред-
го во ра Мар ко вог и Јо ва но вог је ван ђе ља (л. 74 и 170).

Ди ми три је Да скал је у Све то ар хан ђел ском че тво ро је ван ђе љу илу ми ни рао и по-
чет ни део књи ге с упут стви ма за упо тре бу је ван ђе ља, што ни је чи нио у дру гим ру-
ко пи си ма. Дво сту бач ни текст је ван ђељ ских чи та ња раз два јао је зе ле ном ли ни јом 
или вит ким сту би ћи ма спо је ним лу ком, што им је да ло из глед дип ти ха, а укра сио 
их је ла ста ри ма и гра ну ла ма и обо јио пла во и зе ле но (л. 2–6). Указ гла со ва вас кр сних 
је ван ђе ља (л. 15) раз дво јио је дво стру ким пла вим ли ни ја ма с мо ти вом „жи о ке на ра-
бош” – мо ти вом ко ји је вр ло че сто ко ри стио на сли ка ним окви ри ма за ста ви ца – по-
ве зао их је пре ло мље ним лу ком, на вр ху укра сио пла вим по лу пал ме та ма и цвет ним 
пу пољ ком и у под нож ју по лу пал ме та ма, ко је је ра све тлио крат ким по те зи ма и до-
пу нио ки но вар ним гра ну ла ма. Сли чан украс у ње го вим ра до ви ма има је ди но „указ 
гла со вом” у Че тво ро је ван ђе љу из Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је на л. 262.

Мно го за јед нич ког по ве зу је Све то ар хан ђел ско че тво ро је ван ђе ље с оста лим ру-
ко пи си ма Ди ми три ја Да ска ла. То је на ли ков ном пла ну, нај пре, јед на ко ре ша ва ње 
„на слов не стра не” је ван ђе ља с па жљи во од ме ре ним од но сом из ме ђу ве ли ке ква драт-
не за ста ве, за гла вља, ини ци ја ла, не ко ли ко ре до ва тек ста и ши ро ких бе лих мар ги на. 
Све за ста ве у ње го вим че тво ро је ван ђе љи ма су ти по ло шки бли ске, али ни уво ђе ње 
но вих ор на мен тал них схе ма, ва ри ра њем по зна тих ре ше ња или њи хо вим пот пу ним 
пре о бли ко ва њем – што је ов де слу чај са за ста ва ма на по чет ку књи ге и пред Јо ва но-
вим је ван ђе љем – ни је би ло стра но Ди ми три ју Да ска лу. При том ни је на пу штао оми-
љен кон цепт ор на мен тал ног по ља, ни је зна чај ни је ме њао цр теж, ни бли ста ве, за си-
ће не бо је, ни ка рак те ри стич но мо де ло ва ње крат ким па ра лел ним цр та ма. Све је то 
у пу ној ме ри за сту пље но и у ли ков ном укра су Све то ар хан ђел ског че тво ро је ван ђе ља. 

Оно се, ме ђу тим, у не ким по је ди но сти ма раз ли ку је од дру гих Ди ми три је вих 
че тво ро је ван ђе ља: је ди но у ње му не ма упо тре бе зла та у пи са њу и сли ка ном укра су, 
и је ди но у ње му по сто је нео бо је не за ста ве, за ста ви це и ини ци ја ли. И јед но и дру го се 
мо же об ја сни ти мо гућ но сти ма на ру чи о ца ру ко пи са и же љом илу ми на то ра да та ква 
не до вр ше на де ла „са кри је” у сре ди ни књи ге – у Мар ко вом и Лу ки ном је ван ђе љу. Мо-
гу ћи су, на рав но, и дру ги раз ло зи у ко је не мо же мо да про ник не мо. Дук тус у дру гим 
Ди ми три је вим че тво ро је ван ђе љи ма је бли жи устав ном пи сму с не ми нов ним по сле-
ди ца ма у из гле ду ре до ва и сло ва, док је у Све то ар хан ђел ском ви ше из ра жен по лу у став, 
ко ји гдегде, исти на рет ко, пре ла зи у бр зо пис, а већ при ме ће на Ди ми три је ва скло ност 
ка ис ко ша ва њу сло ва (СИН ДИК 2011: 63) ов де је по ста ла још из ра зи ти ја. У пи са њу је 
по не где чи нио гре шке, што је у на кнад ној ко рек ту ри ис пра вљао вр ло сит ним кур-
зив ним сло ви ма из над ре да или у мар ги ни, на исто ве тан на чин као, на при мер, у 
Че тво ро је ван ђе љу из Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је. Ни је, ме ђу тим, при ме тио да 
је на ли сту 54v ис пу стио 82. за че ло, што је уо чио и ис пра вио не ки Ино ћен ти је, а у 
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за пи су по ме нуо пи са ра књи ге и та ко оста-
вио дра го це но све до чан ство о још јед ном 
из вр сном де лу Ди ми три ја Да ска ла.

Че тво ро је ван ђе ље  
из збир ке Се ва стја но ва

У ру ко пи сној збир ци П. И. Се ва-
стја но ва у Ру ској др жав ној би бли о те ци 
у Мо скви на ла зи се је дан кон во лут на-
стао спа ја њем три фраг мен та ју жно сло-
вен ских че тво ро је ван ђе ља из XVI ве ка 
и по ве за них пагинаци јом од 1 до 16 (РГБ, 
ф. 270. II, No 16) (ВИК ТО РОВ 1881: 42–43). 
Пр ва три ли ста с по че ци ма Ма те је вог, 
Мар ко вог и Лу ки ног је ван ђе ља пред ста-
вља ју де ло ве срп ског че тво ро је ван ђе ља 
не по зна те про ве ни јен ци је. Они има ју 
ис кр за не и на го ре ле иви це, па им се ди-
мен зи је при бли жно од ре ђу ју као 30 × 20 
цм. Ли сто ви су ис пи са ни обо стра но, цр-
ним ма сти лом и јед но сту бач но, ка ли граф-
ским по лу у ста вом XVI ве ка.

Од мах се и без огра де мо же за кљу-
чи ти да је та три ли ста ис пи сао и укра сио 
Ди ми три је Да скал. Ла ко се пре по зна ју 
ње гов дук тус и на сто ја ње да слов ни блок 
бу де са рав ним иви ца ма пре ма ши ро ким 

мар ги на ма. Сло ва су ма ло за ко ше на уде сно и исте су ви си не, сем оних ко ја, као у 
дру гим Ди ми три је вим књи га ма, за ла зе у про стор из ме ђу ре до ва (д, р, з или х), ов де 
још ф и ѳ, по вре ме но ъ и т у ви ду сед ми це, док је м углав ном пи са но без спу ште не 
спој ни це као, на при мер, у Че тво ро је ван ђе љу из Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је. 
На стра ни ца ма је 20 ре до ва тек ста, ма ње не го у дру гим Ди ми три је вим ру ко пи си ма, 
што је сва ка ко по сле ди ца ма њих ди мен зи ја ли сто ва. Су де ћи пре ма са мо јед ном са чу-
ва ном ме сту, за че ла су по чи ња ла у но вом ре ду ве ћим по чет ним сло вом цр ве не бо је, 
на пи са ном из ван књи жног бло ка. Истим ма сти лом су пи са не и њи хо ве озна ке на 
мар ги на ма.

Ли ков но ре ше ње по чет них ли сто ва је ван ђе ља исто вет но је че тво ро је ван ђе љи ма 
Ди ми три ја Да ска ла: гор њи део стра ни це, не што ви ше од по ло ви не, за у зи ма ква драт на 
за ста ва, ис под ње је де ко ра тив но за гла вље на пи са но зла том или пла вом бо јом, док ве-
ли ки пре плет ни ини ци ја ли прет хо де тек сту у три до пет ре до ва. Уку сно об ли ко ва ним 

Сл. 6. Све то ар хан ђел ско че тво ро је ван ђе ље, 
Сан кт Пе тер бург, РНБ, Гильф. 9, л. 170.

БРА НИ СЛАВ Н. ТО ДИЋ

6 4



по чет ним ли сто ви ма при ла го ђе не су нај ну жни је бо го слу жбе не бе ле шке: озна ке гла ва 
је ван ђе ља пи са не пла вим ма сти лом или ци но бе ром на де сној мар ги ни и на зи ви пра-
зни ка на ко ји ма се чи та од го ва ра ју ће за че ло, ис пи са но ком би на ци јом истих бо ја на 
до њој мар ги ни. 

За ста ве по на вља ју струк ту ру, по не где и из глед та квих сли ка них по ља у дру гим 
Ди ми три је вим че тво ро је ван ђе љи ма. Око сни цу за ста ве пред Ма те је вим је ван ђе љем 
(л. 1) обра зу је ру жи ча сто обо је на и кр сто ли ко упле те на ло зи ца у сре ди шту ор на-
мен тал не це ли не; она се гра на и пре пли ће са дру гим ло за ма на спрам но обо је ним 
пла во и ма сли на сто, ко је у ма што ви тој игри пре пли та ња обра зу ју осам ова ла са цве-
то ли ким ли сто ви ма и ла ста ри ма на злат ној по за ди ни. Пла ви оквир за ста ве укра шен 
је, као и дру где, мо ти вом „жи о ке на ра бош”; оквир се на вр ху пре о бра жа ва у кру-
пан цвет и две си ме трич но по ста вље не по лу пал ме те, док се на до њу стра ни цу окви-
ра на до ве зу је де ко ра ти ван биљ ни украс на спољ ној мар ги ни. Вр ло слич не за ста ве, 
али окру же не бор ду ра ма, Ди ми три је Да скал је ура дио у Све то тро јич ком (РА КИЋ 
2013: сл. 3) и Рав но реч ком че тво ро је ван ђе љу (РА КИЋ 2022: 114, 125, сл. 1), с том раз-
ли ком што је у њи ма сре ди шњи кр сто ли ки мо тив за вр шен про ши ре ним кра ци ма, 
а раз ли чи ти су и за вр ше ци ло зи ца у угло ви ма за ста ве; њи хо ве вре жи це су и дру га-
чи је обо је не, без ин тен зив не пла ве бо је, ко ја уз ру жи ча сту и ма сли на сту, до ми ни ра 
на за ста ви у Че тво ро је ван ђе љу из збир ке Се ва стја но ва.

У сре ди шту за ста ве ко јом је по чи ња ло је ван ђе ље по Мар ку (л. 2) на ла зи се нео-
сли ка но осмо у га о но по ље, у ко јем је ру ком илу ми на то ра цр ним ма сти лом на пи са но 
име ау то ра је ван ђе ља: мар, што је је дин ствен слу чај у Ди ми три је вим че тво ро је ван-
ђе љи ма. Око сре ди шта, на злат ној осно ви, ши ре се пре пле ти ло зи ца, по сте пе но се 
уве ћа ва ју и гра де вен це кру жних сег ме на та с укра сним ли сто ви ма, цве то ви ма и чво-
ро ви ма. Уну тра шњи круг опи су је жу та ло зи ца, чи ји се ла ста ри са ви ја ју и за вр ша-
ва ју пал ми ним ли сто ви ма и цве ти ћи ма. Она се пре пли ће са там но пла вом вре жом, 
ко ја на са став ци ма лу ко ва обра зу је цве то ве ла ла. Ту по чи ње но ви круг пре пле та, сада 
ло зи це с тро ли сти ма бо је цр ве ног оке ра. Пре о ста ле про сто ре ис пу ња ва ју све тло зе-
ле не вре же што по ла зе од пла вих ла ла у дру гом ор на мен тал ном кру гу. Та ква ком-
по зи ци ја за ста ве не по сто ји у до сад по зна тим ра до ви ма Ди ми три ја Да ска ла. Ина че, 
и њу об ру бљу је ма сли на сти оквир, на гор њој иви ци над ви шен кр стом у пре пле ту са 
цве том и две ма по лу пал ме та ма са стра не, јед ном пла вом и дру гом нео бо је ном. До 
за ста ве, на спољ ној мар ги ни, на сли кан је сти ли зо ван бу кет ра зно бој них цве то ва, из 
ко га се у ви со ком лу ку из ви ја, са ви ја и пре пли ће тан ка ло зи ца.

Пред Лу ки ним је ван ђе љем (л. 3) по сто ји за ста ва слич не ком по зи ци је, али са 
бор ду ром ис пу ње ном пре пле том дво стру ких осми ца на там ној по за ди ни, ко ја је слич-
на окви ри ма за ста ва Све то тро јич ког че тво ро је ван ђе ља (РА КИЋ 2013: сл. 5) и Че тво-
ро је ван ђе ља из Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је (ХА РИ СИ ЈА ДИС 1979: 333, сл. 7; РА КИЋ 
2014: сл. 8). Сре ди шњи део за ста ве је укра шен, на злат ној осно ви, пре пле те ним жу-
тим и пла вим ло зи ца ма, оку пље ним око пра зног по ља у сре ди шту. И око ње га се пр ви 
круг ла ста ра жу те вре же за вр ша ва тро ли сним цве то ви ма, док се на са став ци ма 
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там но пла ве ло зе, уз стра ни це за ста ве, 
по ја вљу ју цр ве ни пу пољ ци. Са оста лих 
сег ме на та ло зе по ла зе све тло пла ве вре-
жи це, пре пли ћу се са жу том и обра зу ју 
де ко ра тив не ова ле. Та ква ком по зи ци ја 
по на вља за ста ве пред Јо ва но вим је ван-
ђе љем у Рав но реч ком че тво ро је ван ђе љу 
(РА КИЋ 2022: 114, 121, 125, сл. 8) и Де чан-
ском по ме ни ку (СИН ДИК 2011: 451–452; РА-
КИЋ 2013: 169, сл. 8). По на вља ње, ме ђу тим, 
ни је до слов но: уме сто цр ве них пу по ља-
ка на са став ци ма там но пла ве ло зи це, на 
тим за ста ва ма по сто је тро ли сти су че ље-
ни са цве то ви ма на руб ној ло зи ци, ко јих 
не ма на за ста ви у Че тво ро је ван ђе љу из 
збир ке Се ва стја но ва, као што су и ло зе 
на њи ма ши ре и јед но став ни је, раз ли чи-
тог цр те жа у уга о ним де ло ви ма и друга-
чи је обо је не. За ста ва је у нај ви шем де лу 
за вр ше на круп ним пу пољ ком и пал ме-
та ма са стра не, ожи вље ним ни зо ви ма 
бе лих тач ки ца, а на де сној стра ни је до-
пу ње на ве ли ком по лу пал ме том сти ли-
зо ва ном на ори јен тал ни на чин и прот-
ка ном пла вом и злат ном шра фу ром.

Круп ни ини ци ја ли су пре плет ног 
ти па као у дру гим Ди ми три је вим че тво-
ро је ван ђе љи ма. Ини ци јал на по чет ку 

Ма те је вог је ван ђе ља је на сли кан пла вом и ма сли на стом бо јом; оште ћен ини ци јал на 
по чет ку Мар ко вог је ван ђе ља је обо јен жу то и об ли ком по на вља ини ци ја ле у Рав но-
реч ком, Све то ар хан ђел ском и Че тво ро је ван ђе љу из Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је, 
док је ини ци јал на по чет ку Лу ки ног је ван ђе ља – са ста вљен од пла вог цр те жа сло ва 
и ма сли на сто жу те ло зи це ко ја се са њим пре пли ће – нај слич ни ји ини ци ја лу у Све-
то тро јич ком че тво ро је ван ђе љу.

Са чу ва ни фраг мен ти овог Че тво ро је ван ђе ља по твр ђу ју Ди ми три ја Да ска ла као 
од лич ног ка ли гра фа и илу ми на то ра. Чист и не го ван дук тус пи са ра свр ста ва их у 
ску пи ну ње го вих нај бри жљи ви је пи са них књи га, док га мор фо ло шке од ли ке пи сма 
при бли жа ва ју Де чан ском, Хи лан дар ском и Че тво ро је ван ђе љу из Би бли о те ке Срп ске 
па три јар ши је. Ор на мен тал ни украс ру ко пи са, ме ђу тим, не мо же се од ре ђе но по ве за ти 
с не ким дру гим Ди ми три је вим де лом, бу ду ћи да се укљу чу је у ши рок круг ње го вих 
ли ков них ра до ва. Од ли ку је их, што смо ис та кли, уста љен ре пер то ар де ко ра тив них 

Сл. 7. Све то ар хан ђел ско че тво ро је ван ђе ље, 
Сан кт Пе тер бург, РНБ, Гильф. 9, л. 173.
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схе ма, из ко је га је умет ник би рао и у ви ше ру ко пи са по на вљао по је ди на ре ше ња, али 
и уно сио ма ње или ве ће из ме не у њи хов из глед, са пот пу ном сло бо дом у из бо ру бо ја, 
ка ко је и ов де по сту пио на за ста ва ма пред Ма те је вим и Лу ки ним је ван ђе љем. За ста-
ва на по чет ку је ван ђе ља по Мар ку, ме ђу тим, по ка зу је да је ре пер то ар Ди ми три је вих 
ор на мен тал них ком по зи ци ја био отво рен и за но ва ре ше ња, при ме ње на са мо је дан-
пут, као што су ова или за ста ва пред Ма те је вим је ван ђе љем у Све то ар хан ђел ском 
че тво ро је ван ђе љу. Без об зи ра на то да ли су пре у зе те из ста ри је књи жне илу ми на-
ци је или су плод Ди ми три је ве ин вен ци је, оне све до че о ње го вим ства ра лач ким мо-
гућ но сти ма да ода бе ре, усво ји и пре о бли ку је ста ра ре ше ња или да у њи хо вом ду ху 
ство ри но ва, ис пу ња ва ју ћи их сво јим сен зи би ли те том и ути ску ју ћи им на гла ше но 
лич но обе леж је.

Гра ча нич ки про лог

Ме ђу ру ко пи сним књи га ма у ма на сти ру Гра ча ни ци, Ми лош Ми ло је вић је 1870. 
го ди не за па зио и је дан Про лог из ко је га је са оп штио је ди но кти тор ски за пис: вьлѣто
҂з.ч.е.,месецама..дьньсїюкнигоупрологьмесецьсектемьврїидомесецамартїавьнемьжепри
ложихомь стихосиѡтмитарьаифарисеадонедѣли сиропоустьны.исписа сецѣноюиѡткоупомь
всеѡсвеенагомитрополитановобрьдскагокѵрьвасилииприложихьегѡцрьквиградьчаницилиплан
скыемитрополїи,ихтогахоетьѡтетиѡтсецръквидамоуесоупрьницапречистабогоматина
страшнѣмьсоудоу (МИ ЛО ЈЕ ВИЋ 1871: 168). Књи га је у ме ђу вре ме ну од не та из ма на сти ра 
и да нас у Гра ча ни ци не ма ни јед ног ру ко пи сног про ло га за сеп тем бар –март (МО ШИН 
1961: 17–84). О кти то ру и да ро дав цу Про ло га, но во брд ском ми тро по ли ту Ва си ли ју, 
ма ло се зна: осим ове књи ге, сво јој са бор ној цр кви да ро вао је 1592. и је дан Збор ник 
с кра ја XV ве ка, ко ји је у не по зна то вре ме до спео у ма на стир Хи лан дар (БОГ ДА НО ВИЋ 
1978: 179–180), а умро је 24. фе бру а ра 1595. го ди не (МИ ЛО ЈЕ ВИЋ 1871: 168; ТР ПИЋ 1880: 
19; ЯСТРЕ БОВ 1904: 114; МЛА ДЕ НО ВИЋ 1988: 267). 

Ми ло је вић је по сле Гра ча ни це бо ра вио у При зре ну и ни је свра ћао у обли жњи 
ма на стир Све те Тро ји це (Ру си ни цу) из над се ла Му шу ти шта. За пи се из ру ко пи сног 
„три о да” у том ма на сти ру на кнад но му је до ста ви ла не по зна та осо ба и Ми ло је вић 
их је об ја вио у тре ћем то му сво је књи ге о Ста рој Ср би ји (МИ ЛО ЈЕ ВИЋ 1877: 150–151). 
Ме ђу рђа во про чи та ним за пи си ма на ла зи се и је дан ко ји нас нај ви ше за ни ма, због 
то га што је у ње му ре че но да је „спи са тељ” те књи ге био да скал Ди ми три је (МИ ЛО ЈЕ-
ВИЋ 1877: 151). Три го ди не ка сни је, у кри ти ци Ми ло је ви ће ве књи ге, Пе тар Ко стић је 
са оп штио да тај ру ко пис ни је три од не го про лог, бо ље је об ја вио за пи се и пре ци зи-
рао да се они на ла зе на по ле ђи ни по след њег ли ста и дру гом ко рич ном ли сту (ТР ПИЋ 
1880: 19–21).11 О том про ло гу је по том пи сао И. С. Ја стре бов, не ке за пи се је об ја вио 

11 На по ле ђи ни по след њег ли ста на ла зи ли су се за пи си о вре ме ну пи са ња Про ло га и ње го вом 
при ла га њу ма на сти ру Гра ча ни ци (1587), о смр ти на ру чи о ца књи ге ми тро по ли та Ва си ли ја (1595) и смр-
ти па три јар ха Мак си ма (1680), вла ди ке бу дим ског Ки ри ла и игу ма на пећ ког Со фро ни ја (1679), а на 
ко рич ном ли сту су би ли за пи си о смр ти пи са ра књи ге Ди ми три ја (1622), ње го вог си на ха џи Ла ве (1672) 
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у це ло сти, дру ге у из во ду, а оста ле је пре-
при чао (ЯСТРЕ БОВ 1904: 114–115). У то 
вре ме је и Љ. Сто ја но вић у пр вој књи зи 
Ста рих за пи са и нат пи са штам пао, по 
Ко сти ће вом чи та њу, ва жни је за пи се из 
про ло га (СТО ЈА НО ВИЋ 1902: бр. 796–797, 
1127–1129). А по што је по след њи лист 
књи ге већ био од нет у Со фи ју, из гле да у 
вре ме Пр вог свет ског ра та, за пи се са ње-
го ве по ле ђи не је об ја вио и фи ло ло шки 
ана ли зи рао А. Мла де но вић (МЛА ДЕ НО ВИЋ 
1980: 207–209). Ис тра жи ва че су за ни ма-
ли је ди но за пи си, док о књи зи у ко јој су 
се они на ла зи ли ни су ни шта ре кли.

На по чет ку по след њег ли ста Про-
ло га на ла зио се за пис ње го вог кти то ра: 
†сїюкнїгоупролѡмсцьмартїедомсцасептем
врїаивънѥмжеприложихмостїхѡсыѿмытара
ифарїсеадовсѣхстыих.цѣноюиѿкꙋпомьвъсе
ѡсеннагомїтроплїтановобръдскаагокѵрвасилїа
исписасе.иприложихегоцрквиградчаницили
плнскыемїтрполїи.икто га хоетьѿетиѿ
сеецркви.дамꙋе[с]ꙋпръницапрчстаабгомти
настрашнѣмьсꙋдꙋ.влѣ҂че.мсцамаїа,кѕднъ
оуградчаници.12

Ви ди се да су кти тор ски за пи си у 
две ма књи га ма из ма на сти ра Гра ча ни це 
и Ру си ни це јед на ки,13 с је ди ном раз ли-

ком што се за пис у пр вој од но си на про лог за зим ску (сеп тем бар –март), а у дру гој 
на про лог за лет њу по ло ви ну го ди не (март –сеп тем бар): исти је на ру чи лац оба про-
ло га (ми тро по лит Ва си ли је) и истог да на (27. ма ја 1587) по кло нио их је ма на сти ру 
Гра ча ни ци.14 Про ло зи су са чи ња ва ли ком плет за це лу го ди ну и оба су има ла до дат ке: 
пр ви са „сти хо си ма” од Не де ље ми та ра и фа ри се ја до Си ро пу сне не де ље, а дру ги од 

и „слу жи те ља Ве ли ке цр кве” ха џи Ша хи на, ха џи Евло ги ја и је ро ђа ко на Се ва сти ја на (1679) (ТР ПИЋ 1880: 
19–21; МЛА ДЕ НО ВИЋ 1980: 207–208).

12 За пис је об ја вљен не ко ли ко пу та (ТР ПИЋ 1880: 19; СТО ЈА НО ВИЋ 1902: бр. 796; МЛА ДЕ НО ВИЋ 1980: 207); 
ов де га на во ди мо пре ма по след њем, Мла де но ви ће вом из да њу.

13 Ту слич ност не ума њу је чи ње ни ца што је за пис из Про ло га у Гра ча ни ци Ми ло је вић об ја вио у 
раш чи та ном ви ду и са сит ним гре шка ма ко је не ути чу на ње го ву ве ро до стој ност.

14 Ни је по зна то ка да је Про лог за март –сеп тем бар из Гра ча ни це до спео у ма на стир Ру си ни цу; то 
се си гур но ни је де си ло у вре ме док је тај ма на стир био пуст из ме ђу 1731. и 1825. го ди не (СУ БО ТИН-ГО ЛУ-

БО ВИЋ 2022: 115) већ нај ве ро ват ни је по сле то га, а сва ка ко пре 1870. го ди не.

Сл. 8. Че тво ро је ван ђе ље из ру ко пи сне збир ке 
Се ва стја но ва, Мо сква, РГБ, ф. 270. II. 16, л. 1.
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Не де ље ми та ра и фа ри се ја до Не де ље свих све тих. То зна чи да су про ло зи при па да-
ли ис тој на руџ би ни и да су на ста ли у исто вре ме, па тре ба прет по ста ви ти да их је 
ис пи сао је дан пи сар. Име пре пи си ва ча про ло га из Ру си ни це, да ска ла Ди ми три ја, 
би ло је по ме ну то на вр ху дру гог ко рич ног ли ста, у за пи су о ње го вој смр ти: прѣстави
седаскальдїмитрїе сеи стѣикныги съписатель...(СТО ЈА НО ВИЋ 1902: бр. 1127). Ни је по зна то 
ка ко је за пис тач но из гле дао, ма да је ва жно што су га, за раз ли ку од ано ним ног Ми-
ло је ви ће вог са рад ни ка, по у зда ни Ко стић и Ја стре бов јед на ко про чи та ли(ТР ПИЋ 1880: 
20; ЯСТРЕ БОВ 1904: 114). 

Про лог за лет њу по ло ви ну го ди не из Гра ча ни це чи ји је, ви де ће мо, са мо је дан са 
ко ри ца ма део био у Ру си ни ци, са чу ван је фраг мен тар но, а ње го ви од лом ци се са да 
на ла зе у ма на сти ру Гра ча ни ци, Уни вер зи тет ској би бли о те ци у Бе о гра ду и Бу гар ском 
исто риј ском ар хи ву На род не би бли о те ке у Со фи ји са сиг на ту ром II. А. 7462. 

До сад се сма тра ло да је од Про ло га са чу ван са мо по след њи лист, од нет у Со фи-
ју, ко ји је об ја вљен без ко мен та ра (МЛА ДЕ НО ВИЋ 1980: 218, сл. 4). У ње го вом до њем 
ле вом углу се на ла зи озна ка по чет ка мв. све шчи це, што зна чи да је књи га би ла ве-
ли ког оби ма и има ла 42 ква тер ни о на, од ко јих је по след њи био са мо са јед ним ли-
стом. На ње му се на ла зи си нак сар из три о да цвет ног, чи тан на ју тре њи по сле ше сте 
пе сме дру гог ка но на у Не де љи свих све тих, оддстѡаше.нъꙋбовъдницрасего до кра ја.

Ру ко пис је Ди ми три јев, ма да до ста од у да ра од ње го вог ка ли граф ског пи сма у 
че тво ро је ван ђе љи ма. Уда ља ва ње од ка ли гра фи је се огле да у пи са њу сло ва не јед на ке 
ве ли чи не и ви си не: она се спу шта ју у про стор из ме ђу ре до ва (а, д, ши ро ко е, тро по-
те зно ж, з, х, ) или по ди жу из над гор ње ли ни је (а, ши ро ко е, з, ꙋ, , ѣ, ъ). Та ква гра фи-
ја сло ва, ме ђу тим, ни је би ла стра на Ди ми три ју Да ска лу, ма да се рет ко по ја вљи ва ла у 
је ван ђе љи ма, а мно го че шће у пра те ћим де ло ви ма че тво ро је ван ђе ља: пред го во ри ма, 
са др жа ји ма и упут стви ма за чи та ње је ван ђе ља, као и у ко рек тор ским ис прав ка ма 
пи са ра. По ја ва не ка ли граф ских сло ва у тим одељ ци ма за па жа се, на при мер, у Хи-
лан дар ском че тво ро је ван ђе љу: тро но го т, по ви шен ъ, тро по те зно ж и ꙋ са ши ро ко 
раз мак ну тим кра ко ви ма, у Де чан ском че тво ро је ван ђе љу: ши ро ко е и с, су же но о, кур-
зив но грч ко а и в са јед на ким пе тља ма слич но бр зо пи су (СИН ДИК 2011: 63); у Че тво-
ро је ван ђе љу из Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је: т у ви ду сед ми це, ви со ки ъса гор њом 
рав ном, за та ла са ном или за кри вље ном цр том, бр зо пи сно з и мбез спу ште не спој-
ни це.15 Сва та ква од сту па ња од ка ли граф ског пи сма ви ше стру ко су за сту пље на у Де-
чан ском по ме ни ку у ко јем су мар ги нал не бе ле шке пи са не го то во ис кљу чи во бр зо пи сом.

Гра ча нич ки про лог је гра фи јом сло ва нај бли жи Све то ар хан ђел ском че тво ро је-
ван ђе љу: и у ње му се по ја вљу је из ду же но ко со ста бло сло ва а ко је на по чет ку ре чи 
има об лик грч ке ал фе, б са из ду же ном гор њом преч ком за вр ше ном стре ли ча сто, д са 

15 Ово че тво ро је ван ђе ље нај бо ље по ка зу је ко ли ко је пи сар ме њао дук тус за ви сно од по гла вља 
књи ге. Тек сто ви је ван ђе ља су ис пи са ни чи стим ка ли граф ским пи сме ни ма, а „се кун дар ни” де ло ви по-
лу у ста вом с по је ди ним сло ви ма ко ја су по при ми ла бр зо пи сне од ли ке. Пред го вор Јо ва но вом је ван ђе љу 
пи сар је за по чео устав ним пи смом на л. 194, а по сле пр вог ре да на л. 195 про ме нио је слог, сма њио вели-
чи ну сло ва, по ве ћао бр ој ре до ва са 23 на 27 и по чео да ко ри сти не ка ли граф ска сло ва.
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из ду же ним но жи ца ма за ко ше ним јед на 
пре ма дру гој и над ред но са ду гач ком 
рав ном цр том, е је из ра зи то уско, док 
ши ро ко е у оба ру ко пи са има исти за та-
ла са ни је зи чак, бр зо по те зно з је ве ће од 
су сед них сло ва и са гор њим де лом за вр-
ше ним рав ном или са ви је ном цр том, ви-
со ки ѣ има ду гач ку за та ла са ну преч ку, 
а тро но го т из Про ло га по ја вљу је се уче-
ста ло у Све то ар хан ђел ском че тво ро је-
ван ђе љу од сре ди не књи ге, раз не ва ри јан-
те сло ва ꙋи ъ сре ћу се у јед ном и дру гом 
ру ко пи су, ма да у Про ло гу има ју ви ше 
из ду же не об ли ке, а х ду жу и та њу цр ту 
ко ја се спу шта од о зго на ле во и се че дру-
гу цр ту за кри вље ну на кра ју.

За хва љу ју ћи ли сту из со фиј ске На-
род не би бли о те ке, мо же се са си гур но-
шћу уста но ви ти да Гра ча нич ком про ло гу 
при па да ју још два ве ћа од лом ка. Пр ви 
се чу ва у Уни вер зи тет ској би бли о те ци 
у Бе о гра ду под бро јем 45 и на зи вом Си-
нак са ри три о да (БОГ ДА НО ВИЋ 1982: 99),16 
и има 57 ли сто ва, од ко јих су 56 са си нак-
са ри ма,17 док је по след њи лист при па-
дао про ло шком де лу ру ко пи са.18 Од ло-
мак по чи ње за гла вљем сьбранïатрьпѣсн
наа,нделмжеѿмытараифарïсеа.донделы
въсѣхстыих и у ње му су до и ста си нак са-

ри од Не де ље ми та ра и фа ри се ја до Не де ље свих све тих, а ис пред њих се на ла зе сти-
хо ви на ко је се од но се ре чи из кти тор ског за пи са: ивънѥмжеприложихмостїхѡсыѿмыта
раифарїсеадовсѣхстыих. Си нак сар Не де ље свих све тих се за вр ша ва на л. 56v (с озна ком 
по след њег ли ста 41. све шчи це) ре чи ма: помалѣдобрѣꙋстааемо.икож҃, а ре че ни ца се наста-
вља и за вр ша ва на ли сту ко ји је са да у со фиј ској На род ној би бли о те ци (с озна ком 

16 Ру ко пис има но ве ко ри це. На пр вом до ко рич ном ли сту на ла зи се бе ле шка: „Део пи са ног (руко-
пи сног) Три о да срп ско-сло вен ске ре дак ци је из XVI или XVII ве ка. На ђен у око ли ни При зре на ју ла 
ме се ца 1928 го ди не”. Би бли о те ка га је от ку пи ла од Ре ље Ка ти ћа 1954. го ди не.

17 Мно ги ли сто ви у ру ко пи су су ис пре ме шта ни, а њи хов пра ви ре до след је ова кав: 1–11, 14, 12–13, 
15–33, 39, 35–38, 34, 40–42, 46, 44–45, 43, 47–50, 54, 52, 53, 51, 55–56.

18 Лист има озна ку по чет ка 31. све шчи це и на ње му је од ло мак жи ти ја Све те Ксе ни је, за мо на ше не 
ца ри це Ири не, су пру ге ца ра Ма ној ла Ком ни на, чи ји се спо мен сла ви 13. ав гу ста.

Сл. 9. Че тво ро је ван ђе ље из ру ко пи сне збир ке 
Се ва стја но ва, Мо сква, РДБ, ф. 270. II. 16, л. 2.
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пр вог ли ста 42. све шчи це): дстѡаше.нъꙋбовъдницрасего, итд. Осим тек ста, два од ломка 
спа ја и пот пу но јед на ка гра фи ја сло ва.

По чет ни део Про ло га, чи ји се од ло мак чу ва у Гра ча ни ци (бр. 33) (МО ШИН 1961: 
62–63; БОГ ДА НО ВИЋ 1982: 88), ни је био од нет из ма на сти ра ко јем је књи га при ло же на. 
Ру ко пис је без ко ри ца, има 72 ли ста и из ње га су ис трг ну ти мно ги ли сто ви и чи та ви 
ква тер ни о ни. По чи ње жи ти јем Све тог Сар ви ла 4. мар та (л. 1) и пре ки да се жи ти јем 
Све тог Ни ки фо ра, па три јар ха ца ри град ског, 2. ју на (л. 72v). На л. 26v на ла зи се за пис 
пи са ра књи ге Дми тра. Не ма сум ње да је од ло мак чи нио це ли ну с фраг мен ти ма из 
Уни вер зи тет ске би бли о те ке и На род не би бли о те ке у Со фи ји: у њи ма су исти дук-
тус, об ли ци сло ва и пра во пис, истих су ди мен зи ја (31 × 21 цм) и исти је број ре до ва 
на стра ни ци (29).19 Фраг мент из Гра ча ни це је пр во бит но био пр ви део књи ге, иза ње-
га се на ла зио од ло мак из Ру си ни це (чи ји је део са да у Уни вер зи тет ској би бли о те ци) 
са на став ком про ло га, мо жда од 3. ју на а си гур но од 13. ав гу ста, и чи та вим си нак-
сар ским до дат ком, чи ји је по след њи лист од нет у Со фи ју.

Гра ча нич ки про лог ве ро ват но ни је имао за ста ви це (осим мо жда на не са чу ва ном 
по чет ку), али је за то оби ло вао ле пим ини ци ја ли ма. Од ло мак са си нак са ри ма, ис под 
за гла вља ис пи са ног ки но вар ним ма сти лом и круп ним, бла го сти ли зо ва ним сло ви ма, 
по чи ње ве ли ким ини ци ја лом В пре плет ног ти па (Уни вер зи тет ска би бли о те ка 45, л. 1). 
У ње го вом гор њем де лу се на ла зи ма њи пре плет, на из ви је ном ста блу сло ва пра во-
у га о на ом ча, а у до њем де лу ве ћи и сло же ни ји пре плет, у чи јем је сре ди шту кр сто-
ли ки мо тив там но пла ве бо је. Нео бо је ни пре плет је на цр тан цр ним ма сти лом, ту и 
та мо укра шен дво тач ка ма и гра ну ла ма, а по за ди на му је ис пу ње на там но цр ве ном 
бо јом. Ди ми три је Да скал је ова кве пре плет не ини ци ја ле че сто из во дио у сво јим је ван-
ђе љи ма; ово ме је нај слич ни ји ини ци јал у Че тво ро је ван ђе љу из Би бли о те ке Срп ске 
па три јар ши је на ли сту 3. 

Оста ли ини ци ја ли су ма њи и ви ти ча сти, цр ве не бо је и с гран чи ца ма са стра-
не, тан ким ни ти ма ве за ним за сло во или уну тар ње га (вид. МО ШИН 1961: сл. 7б). Нај-
леп ши су ки но вар ни ини ци ја ли с во лу та стим или ви ју га вим пла вим гран чи ца ма и тро-
ли сним цр ве ним цве ти ћи ма, до пу ње ни тач ка стим ни зо ви ма и та на ном шра фу ром. 
По себ ну ле по ту им да ју ви дљи ви по те зи пе ром или чет ки цом ко ји ма су из веде ни. 
Ова кви ини ци ја ли су ве о ма рет ки у Ди ми три је вим че тво ро је ван ђе љи ма, ма да се кат-
кад по ја вљу ју и у њи ма, на при мер, ини ци јал у Че тво ро је ван ђе љу из Би бли о те ке Срп-
ске па три јар ши је (л. 194), Хи лан дар ском че тво ро је ван ђе љу (л. 3) и не ко ли ко нео бо је них 
или де ли мич но обо је них у Све то ар хан ђел ском че тво ро је ван ђе љу (л. 13, 74, 110v, 170).

Ди ми три је Да скал – фраг мен ти би о гра фи је

За пи си у Гра ча нич ком про ло гу пру жа ју од го во ре на не ка пи та ња из Ди ми три-
је ве би о гра фи је. Пр ви за пис на ли сту до ње ко ри це је гла сио: † прѣстависедаскальдїмитрїе

19 Број ре до ва у со фиј ском од лом ку је 28, због то га што се ру ко пис за вр ша вао на том ли сту.
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сеи стѣи кныги съписатель: помени господи
кымꙋвьлѣт,рл.вѣчнааемꙋпаметь. Ис под 
ње га се на ла зио дру ги за пис: паки се
прѣставибїви синъ емꙋдобрирабдаскаллава
хаџїистоимезовомандре,боуди емꙋвѣчна
паметъ.охьиоувїизатаковасъписателстим
ибожственимкнїгамь.постиже егоконцъ съ
мьртїиꙋмѣстꙋнѥвомцаюлїк.з.дньвълѣт
. . . се бисть при патрїарсе србъскомꙋ кѵр
маѯѵмꙋ,многаемꙋлѣта.велїкомꙋоучїтелю.пи
сахъгрѣшнидмїтрофанъ (ТР ПИЋ 1880: 20–21; 
СТО ЈА НО ВИЋ 1902: бр. 1127, 1128; ЯСТРЕ БОВ 
1904: 114).

Ди ми три је се у за пи су по ми ње име-
ном ко јим се пот пи сао не ко ли ко пу та и 
у Све то тро јич ком че тво ро је ван ђе љу и 
Де чан ском по ме ни ку. У пр вом ру ко пи су 
је за бе ле жио, и при вид но при крио, сво је 
име и на зив ма на сти ра ко јем је при па-
да ло че тво ро је ван ђе ље, у ка ли граф ским 
ма гич ним ква дра ти ма на кра ју књи ге, 
до да ва њем и ис пу шта њем сло ва и ин тер-
пунк циј ских зна ко ва јед на ког бро ја по 
хо ри зон та ли и вер ти ка ли (RA DOJ ČIĆ 1950: 
58–59). Ква драт на л. 288v са др жи 25 ре-
до ва са 23 сло ва и та ча ка на по чет ку и 
кра ју сва ког ре да и у ње му се чи та на зив 
ма на сти ра, вла сни ка је ван ђе ља: монасти
ратроице евангелїе, а у ква дра ту на л. 289 
исти број ре до ва са по 25 сло ва да је име 

пи са ра: смерѣнныдимитрїедїакъ(МО ШИН 1958: 240).20 У По ме ни ку ма на сти ра Де ча на, 
већ и због ка рак те ра књи ге, Ди ми три је ни је имао по тре бе да при кри ва сво је име: на 
кра ју ру ко пи са (л. 150v) оста вио је за пис, пи сан ка ли граф ским по лу у ста вом, са по-
да ци ма о то ме ка да је на ста ла ова „бо жа стве на про ско ми ди ја”, у чи је вре ме и ко се око 
ње тру дио, као и да је би ла на пи са на у бо го спа сном ме сту Ја ње ву рꙋкоюкѵрдимитрїа
дьскала (СТО ЈА НО ВИЋ 1923: бр. 6455; СИН ДИК 2011: 455). Сво је име је у По ме ник упи сао 
и на пр вом ме сту одељ ка „бла го ча сти вих хри шћа на и свих бо ља ра”: (по ме ни, Го спо-
де, ду ше слу гу сво јих) рабасвоѥгодимитрїа (ТО ДИЋ, ЧА НАК-МЕ ДИЋ 2005: 98, нап. 312), а 

20 По чет ку за пи са у Ста рим срп ским за пи си ма и нат пи си ма до да та је реч писа(СТО ЈА НО ВИЋ 1903: 
бр. 4445) ко је не ма у ма гич ном ква дра ту.

Сл. 10. Че тво ро је ван ђе ље из ру ко пи сне 
збир ке Се ва стја но ва, Мо сква, РДБ, 

ф. 270. II. 16, л. 3.

БРА НИ СЛАВ Н. ТО ДИЋ

72



пре име на не ког Ма те ја с марг на ли јом Ја ње во (л. 77) ко ја се ве ро ват но од но си ла на 
оба име на.21 У Гра ча нич ком про ло гу, чији се део чу ва у овом ма на сти ру, пот пи сао се на 
пра зном ли сту 26v, ис пред бе ле шке о кра ју ме се ца мар та и по чет ку апри ла: тахдмитрь 
(МО ШИН 1961: 63).22 Ди ми три ја је овим ва ри јант ним име ном („Дми тр Ја ње вац”) на-
звао и Ино ћен ти је у Све то ар хан ђел ском че тво ро је ван ђе љу. 

Ди ми три је је био из Ја ње ва, ру дар ског ме ста на Ко со ву, што је и сам за бе ле жио 
у Де чан ском по ме ни ку, а и за ње го вог си на Ан дре ју (ха џи ју Ла ва) зна се из за пи са у 
Гра ча нич ком про ло гу да је умро у Ја ње ву (ТР ПИЋ 1880: 20). Ја ње во је би ло ве ли ко ме-
сто: у По и ме нич ном деф те ру Ву чи трн ског сан џа ка (1566–1568) у ње му је би ло упи-
са но 310 ку ћа, 41 му сли ман ска и 269 хри шћан ских (без раз два ја ња ри мо ка то ли ка и 
пра во слав них), де сет по по ва и је дан ка лу ђер; ме ђу хри шћа ни ма су дво ји ца упи са на 
с име ном Ди ми три је: Ди ми три Дан ков и Ди ми три Ди ми трић (PU LA HA 1983: 551–556). 
Пре ма из ве шта ју бар ског над би ску па Ма ри на Би ци ја из 1610. го ди не, ме сто је има ло 
500 до мо ва: 200 пра во слав них, 120 ри мо ка то лич ких и 180 му ха ме дан ских (RAČ KI 1888: 
122). Пра во слав ни су има ли две цр кве, по све ће не Бла го ве ште њу и ар хан ђе ли ма Ми-
ха и лу и Га ври лу, а при па да ли су Но во брд ској (Гра ча нич кој) ми тро по ли ји (УРО ШЕ ВИЋ 
1935: 195). Нај зна ме ни ти ји Ди ми три јев са вре ме ник из Ја ње ва био је Пај сеј, нај пре 
ми тро по лит но во брд ски, а по том па три јарх срп ски (1614–1647). Ја ње во је би ло и зна-
чај но пре пи си вач ко сре ди ште у XVI и XVII ве ку (СУ БО ТИН-ГО ЛУ БО ВИЋ 1999: 138).

Ри мо ка то лич ка па ро хи ја у Ја ње ву, пре ма за пад ним из во ри ма, у XVII ве ку је 
има ла шко лу, у ко јој су на ста ву др жа ли па ро си Цр кве Све тог Ни ко ле (FER MEN DŽIN 
1892: 197). Та квих ар хив ских по да та ка не ма за пра во слав не жи те ље Ја ње ва, али се 
по пи са ним из во ри ма за кљу чу је да су и они има ли шко лу. Из гле да да је њен пр ви 
учи тељ био Ди ми три је Да скал. Реч да скал не сум њи во озна ча ва ње го во пе да го шко 
за ни ма ње; ми је пи ше мо ве ли ким сло вом по што је већ уста ље на као са став ни део 
Ди ми три је вог име на. Ње гов учи тељ ски по зив по твр ђу ју за пи си из Гра ча нич ког про-
ло га у ко ји ма је на зван „да скал Ди ми три је”, исто као и ње гов син „да скал Ла ва ха-
џи ја зо вом Ан дре ја”, што зна чи да су обо ји ца би ли да ска ли, учи те љи у Ја ње ву. И је-
дан и дру ги су би ли до бри пре пи си ва чи за ко ји ма је, у дво ји ни, ла мен ти рао гре шни 
Ми тро фан: „Ох и уви за та ко ва спи са те ља све тим и бо жа стве ним књи га ма”!

Пр ви за пис бе ле жи Ди ми три је ву смрт 1622. го ди не у ре че нич ком скло пу ко ји 
– ка ко је об ја вљен – ни је са свим ја сан. За пис си гур но го во ри о упо ко је њу пи са ра 
књи ге, да ска ла Ди ми три ја, до но си го ди ну ње го ве смр ти и на кра ју му се при зи ва 
веч на па мет. Ме ђу тим, по сле ре чи „спи са тељ” и ин во ка ци је по ја вљу је се име Ја ки ме 

21 И оста ли за пи са ни на овом ли сту По ме ни ка (Мар ков де да Ни на, мај стор Ма теј Дми тров, Мар ков 
отац Ко млен, Пе ја хар то фи лакс, зо граф Ан дре ја и ње гов син То ма и оста ли) би ли су нај ве ро ват ни је из 
Ја ње ва.

22 Мо шин је реч тах про ту ма чио као мо нах, јер су је че сто ко ри сти ли мо на си. Бу ду ћи, ме ђу тим, 
да зна мо да је Ди ми три је имао по ро ди цу и де цу, ве ру је мо да је ову грч ку реч (τάχα) упо тре био у ње ном 
из вор ном зна че њу: име ном, зва ни, на зва ни. До пу шта мо и мо гућ ност да је она оста так не ке дру ге ре чи, 
на при мер, гла го ла чрьтах.
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Сл. 11. Гра ча нич ки про лог, од ло мак, Бе о град, УБ, бр. 45.
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(„по ме ни Го спо ди Ја ки му”). Та тја на Су бо тин-Го лу бо вић, ко ја не спо ри да се за пис 
од но си на Ди ми три је ву смрт, у том до дат ку ви ди име са ста вља ча за пи са Ја ки ма (СУ-

БО ТИН-ГО ЛУ БО ВИЋ 2022: 113) ма да је име ни ца жен ског ро да. Због то га се чи ни – ако 
је реч уоп ште до бро про чи та на – да је у за пис о Ди ми три је вој смр ти уне то име ве-
ро ват но не ке ње му бли ске жен ске осо бе. Да се го ди на смр ти од но си на да ска ла Ди-
ми три ја, а не на Ја ки му, по ка зу ју ко ме мо ра тив ни сми сао за пи са, при зив веч ног спо-
ме на упо ко је ном (у му шком ро ду) и ње го ва ве за са сле де ћим за пи сом. Да нас ни је 
по зна то да ли је за пи се пи са ла јед на ру ка или су на ста ли у раз ли чи то вре ме. Пр ва 
мо гућ ност је ве ро ват ни ја: два за пи са пред ста вља ју сми са о ну це ли ну и по ве за ни су 
при ло гом па ки, је дан се од но си на смрт оца, а дру ги на смрт си на, обо ји ца су на зва-
ни спи са те љи ма и обо ји ца се у дру гом за пи су по хва љу ју као до бри пи са ри, што ука-
зу је да су за пи си на ста ли у исто вре ме (1672) и да их је на пи сао гре шни Ми тро фан.

О овом Ми тро фа ну или Дми тро фа ну са чу ва но је не ко ли ко по да та ка у угре ба-
ним нат пи си ма из гра ча нич ке спољ не при пра те: у ма на стир је до шао 1663. го ди не, 
1677. је на пра вио но ва цр кве на вра та, а 1679. умро у ар хи је реј ском до сто јан ству, без 
сум ње као гра ча нич ки ми тро по лит (БО ЈО ВИЋ 1992: 160–162). Мо рао је по зна ва ти ха џи-
ју Ан дре ју (Ла ва) из обли жњег Ја ње ва, чо ве ка бли ског па три јар ху Пај се ју (вид. in fra), 
ве ро ват но и па три јар ху Мак си му. Ми тро фан је Ан дре ји ну смрт 1672. го ди не за беле-
жио са свим по да ци ма и по све тио му не ко ли ко осе ћај них ре че ни ца, у књи зи за коју 
је до знао, ве ро ват но од са мог Ан дре је, да ју је пи сао ње гов отац Ди ми три је. Од њега 
је мо гао са зна ти и ка да је Ди ми три је умро, па је за ди вљен ле по том књи ге за пи сао 
име ње ног твор ца и, у ко ме мо ра тив ном ду ху два за пи са, го ди ну ње го ве смр ти. Као 
све док Ан дре ји ног упо ко је ња са оп штио је да тум ка да се оно де си ло, док је о дав но 
умр лом Ди ми три ју на вео са мо го ди ну смр ти.

Иа ко је по да так о смр ти Ди ми три ја Да ска ла ка сно за пи сан, он је нај ве ро ват није 
та чан, јер ни је у не са гла сју с не сум њи во тач ном го ди ном смр ти ње го вог си на Ан-
дре је-Ла ва ко ји је пре ми нуо пе де сет го ди на по сле оца. С об зи ром на го ди не упо ко је-
ња јед ног и дру гог, тре ба прет по ста ви ти да је Ди ми три је ро ђен око сре ди не XVI века. 
Сва ко по ме ра ње Ди ми три је вог ро ђе ња у ду бљу про шлост за ла зи ло би у сфе ру мало 
ве ро ват ног, а ду го веч ност ње го вог си на чи ни ло го то во не мо гу ћом. 

Због го ди не Ди ми три је ве смр ти и прет по ста вље ног вре ме на ро ђе ња, по треб но 
је из вр ши ти од ре ђе не ко рек ци је у хро но ло ги ји ње го вих ру ко пи са ко ји су, ина че, врло 
рет ко да ти ра ни: Гра ча нич ки про лог (си гур но оба де ла) у 1587. и Де чан ски по ме ник у 
1595. го ди ну. Вре ме на стан ка оста лих ру ко пи са од ре ђу је се на осно ву во де них зна-
ко ва, док њи хо ве ка ли граф ске и илу ми на тор ске од ли ке ни су од ве ће по мо ћи за хро-
но ло ги ју, бу ду ћи да су ве о ма ујед на че не (РА КИЋ 2013: 169–170). Су де ћи по фи ли грани-
ма, нај ста ри ји су Де чан ско че тво ро је ван ђе ље из 1550–1560. го ди не (ГРО ЗДА НО ВИЋ-ПА ЈИЋ, 
СТАН КО ВИЋ 1995: 8) и Све то тро јич ко че тво ро је ван ђе ље на ста ло из ме ђу 1560. и 1570. 
го ди не (СТАН КО ВИЋ 2003: 26), док би Хи лан дар ско че тво ро је ван ђе ље би ло пи са но у 
по след њој де це ни ји XVI ве ка (СТАН КО ВИЋ 2010: 32), а Рав но реч ко че тво ро је ван ђе ље 
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из ме ђу 1590. и 1605. (РА КИЋ 2022: 112)23 и Че тво ро је ван ђе ље из Би бли о те ке Срп ске па-
три јар ши је око 1595–1610. го ди не (ХА РИ СИ ЈА ДИС 1979: 331; РА КИЋ 2014: 93, нап. 7). Нису 
по зна ти во де ни зна ци хар ти је Све то ар хан ђел ског че тво ро је ван ђе ља и Че тво ро је ван-
ђе ља из збир ке Се ва стја но ва.

Ова квим да ти ра њем па да у очи ду го вре ме Ди ми три је вог ства ра ња од по ла ве ка, 
што је већ за бе ле же но као вр ло нео бич но (РА КИЋ 2013: 170; 2022: 125), као и ве ли ки хи-
ја тус од пре ко два де сет го ди на из ме ђу Све то тро јич ког че тво ро је ван ђе ља (1560–1570) 
и Гра ча нич ког про ло га (1587). Ако се и прет по ста ви да је Ди ми три је ду го жи вео и ра-
дио, ма ло је ве ро ват но, чак и не мо гу ће, да је пре пи си ва ње и укра ша ва ње књи га за-
по чео у ше стој де це ни ји XVI ве ка. 

Да ти ра ње Све то тро јич ког че тво ро је ван ђе ља по чи ва на фи ли гра ну (зве зда у 
кар ту шу ои ви че на кру гом) из 1560–1570. (СТАН КО ВИЋ 2003: 26); по зна то је, ме ђу тим, да 
се тај знак ко ри сти и 1571–1572. го ди не (ЛИ ХА ЧЕВ 1899: 193; 1899а: бр. 4231; BRI QU ET 
1907а: 353, fig. 6097), а то зна чи да је ру ко пис из Све те Тр о ји це мо гао на ста ти и у осмој 
де це ни ји XVI ве ка, што га при бли жа ва Ди ми три је вој по у зда ној 1587. го ди ни. Још је 
про бле ма тич ни је ра но да ти ра ње Де чан ског че тво ро је ван ђе ља у ше сту де це ни ју XVI 
сто ле ћа. У ње му је ко ри шће на хар ти ја са че ти ри во де на зна ка: укр ште не стре ле са 
зве здом, ар ба лет у кру гу, дво стру ка ко тва у кру гу са зве здом и на ко вањ са че ки ћем 
у кру гу (ГРО ЗДА НО ВИЋ-ПА ЈИЋ, СТАН КО ВИЋ 1995: 8, сл. 7, 232, 587, 704–705). Знак укр ште-
не стре ле са зве здом, ка кав по сто ји у де чан ском ру ко пи су, по ја вљу је се на хар ти ји 
ита ли јан ске про из вод ње од 1554. до 1576. (BRI QU ET 1907а: fig. 6291, 6299), ар ба лет у 
кру гу у ра зно вр сним ва ри јан та ма по знат је још од дру ге по ло ви не XV ве ка (BRI QU ET 
1907: fig. 739, 743, 746–748), а дво стру ка ко тва у кру гу са зве здом (без кон тра мар ке из 
Че тво ро је ван ђе ља) сре ће се у ру ко пи си ма од 1542. до 1578. го ди не (ЛИ ХА ЧЕВ 1899: 
422–423; 1899а: бр. 621, 623, 1857, 3053, 3097, 3716; BRI QU ET 1907: fig. 485). Нај ва жни ји 
во де ни знак за да ти ра ње Де чан ског че тво ро је ван ђе ља је на ко вањ са че ки ћем, ко ји се 
у иден тич ном ви ду по ја вљу је од 1573. до 1580. го ди не (ЛИ ХА ЧЕВ 1899: 284; 1890а: бр. 
4223; BRI QU ET 1907a: fig. 5965), што зна чи да оно ни је мо гло на ста ти пре осме де це није 
XVI ве ка. Има ју ћи пред очи ма као по у чан при мер тач но да ти ран Де чан ски по ме ник 
(1595), ко ји је пи сан на раз ли чи тој хар ти ји, углав ном са ста ри јим во де ним зна ци ма 
(ГРО ЗДА НО ВИЋ-ПА ЈИЋ, СТАН КО ВИЋ 1995: 39), ми сли мо да Све то тро јич ко и Де чан ско 
че тво ро је ван ђе ље ве ро ват но по ти чу из вре ме на око 1580. го ди не. Не би би ло из не-
на ђе ње ако бу ду ћа ис тра жи ва ња по ме ре на ста нак ових ру ко пи са у ма ло ка сни је вре ме.

Ако се 1587. го ди на узме као услов на хро но ло шка раз дел ни ца, са знат ном си-
гур но шћу се мо же твр ди ти да су пре те го ди не на пи са ни Све то тро јич ко и Де чан ско 
че тво ро је ван ђе ље и, мо жда, због ње го вих ка ли граф ских и сли кар ских од ли ка, Че-
тво ро је ван ђе ље из збир ке Се ва стја но ва, а по сле Гра ча нич ког про ло га (1587) на ста ли 
би оста ли Ди ми три је ви ру ко пи си, не ки ве ро ват но и у пр вим го ди на ма XVII ве ка. 
Де таљ ни јом ана ли зом њи хо вог пра во пи са, дук ту са, сли ка ног укра са и оче ки ва ним 

23 Ра до слав Гру јић, ако ни је у пи та њу штам пар ска гре шка, књи гу је фи ли гра но ло шки да ти рао 
пре ра но, у крај XV или по че так XVI ве ка (ГРУ ЈИЋ 2016: 217).
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от кри ва њем но вих Ди ми три је вих ра до ва,24 ве ро ват но ће би ти утвр ђен бо љи и тач-
ни ји ре до след на стан ка ових ру ко пи са. Из гле да да je Све то тро јич ко че тво ро је ван-
ђе ље, у ко јем су се ис по љи ле све Ди ми три је ве вр ли не до брог ка ли гра фа и илу ми на-
то ра, нај ста ри је ње го во де ло од оних ко ја да нас по зна је мо. У вре ме кад је за вр ша вао 
то че тво ро је ван ђе ље, он је још био са мо смер ни ди јак, док ће да скал у Ја ње ву по ста ти 
ка сни је, сва ка ко пре 1595. го ди не. Био је очи глед но це њен за жи во та су де ћи по томе 
што су ње го ва је ван ђе ља углав ном би ла на пре сто на и по по хвал ним ре чи ма ко је су 
о ње му из ре кли по ме ну ти Ино ћен ти је и ми тро по лит Ми тро фан.

О Ди ми три је вом си ну Ан дре ји не зна се мно го, осим да је по сле оца био да скал 
у Ја ње ву и та ко ђе це њен као „спи са тељ књи га”. О ње го вом угле ду све до чи и то што 
се 1646. го ди не на ла зио у прат њи па три јар ха Пај се ја на хо до ча шћу у Све ту зе мљу, 
што је па три јарх за бе ле жио на ли сту јед ног срп ског три о да у Је ру са ли му: исъмною
грïгорïеархïдïакѡн(ь)ипопьгаѵрïильиѡтнѥваандрепис(ьць) (ТО ДИЋ 2023: 413, 416). Ан-
дре ји но дру го име је би ло Лав с ко јим је по ме нут у за пи су Гра ча нич ког про ло га. С 
об зи ром на то да се ово име код Ср ба, ко ли ко нам је по зна то, ни је да ва ло на кр ште-
њу, мо гу ће је да га је Ан дре ја до био при ли ком мо на ше ња, сва ка ко по сле по врат ка из 
Је ру са ли ма. Ми тро фан га до ду ше не на зи ва мо на хом, али син таг ма „да скал Ла ва ха-
џи ја исто име зо вом Ан дре ја” ти пич на је за мо на хе кад се по ми њу мо на шким и све-
тов ним име ном. Ан дре ји но дру го име са вре ме ни ци су из го ва ра ли Ла ва с при дев ком 
ха џи. Умро је у Ја ње ву 27. ју ла 1672. го ди не.

Ха џи Ла вин син, а Ди ми три јев унук, Ви кен ти је био је нај по зна ти ји из да нак ове 
по бо жне ја њев ске по ро ди це. За мо на шио се у Пећ кој па три јар ши ји и по стао шти ће-
ник па три јар ха Ар се ни ја III. С па три јар хом и сво јим срод ни ци ма из Ја ње ва по ву као 
се 1690. го ди не у Хаб збур шку ца ре ви ну и јед но вре ме жи вео у Сен тан дре ји. Го ди не 
1708. је иза бран за бу дим ског епи ско па, а 1713. за кар ло вач ког ми тро по ли та и на том 
ви со ком по ло жа ју остао до смр ти (1725), ува жа ван због за слу га за срп ску цр кву и 
на род, због бла ге на ра ви и кти тор ских де ла (РУ ВА РАЦ 1898: 81–200; 1906: 364; ВЕ СЕ ЛИ-
НО ВИЋ 1936: 88–96). Пот пи си вао се пре зи ме ном По по вић, али че сто и па тро ни мом 
Ха џи ла вић „от Ја ње ва”. При ли ком са ста вља ња те ста мен та (15. де цем бра 1721) се тио 
се и ме ста с ко ји ма су он и ње го ви пре ци би ли бли ско по ве за ни: ма на сти ра Гра ча-
ни це, Де ча на, Пећ ке па три јар ши је, Хи лан да ра и Је ру са ли ма (РУ ВА РАЦ 1898: 194). Ја-
ње во ни је по ме нуо, јер у ње му ве ро ват но ви ше ни је би ло Ср ба.

По ре кло илу стра ци ја. Сл. 1: Би бли о те ка Срп ске па три јар ши је, Бе о град; сл. 2–7: 
пре у зе то са јав но до ступ ног сај та https://ex po si ti ons.nl r.ru /ex _ma nus/Ser bian_Ma nu-
scripts/show.php?i=B91BA396-CFA4-41A3-A976-DA749939F74C&l; сл. 8–10: пре у зе то са 
јав но до ступ ног сај та lib-fond.ru/lib-rgb/270/f-270-ii-16; сл. 11: Уни вер зи тет ска би бли-
о те ка, Бе о град.

24 Та ко се по сле пре да је овог ра да ре дак ци ји Збор ни ка по ја вио чла нак Зо ра на Ра ки ћа, „Илу ми-
на ци ја Че тво ро је ван ђе ља бр. 154 у Му зе ју срп ске пра во слав не цр кве у Бе о гра ду”, Ниш и Ви зан ти ја 
XXII (2024) 387–400, у ко јем је још јед но че тво ро је ван ђе ље при пи са но Ди ми три ју Да ска лу.

НЕ КО ЛИ КО НО ВИХ ПРИ ЛО ГА О ДИ МИ ТРИ ЈУ ДА СКА ЛУ ИЗ ЈА ЊЕ ВА

77



ЛИ ТЕ РА ТУ РА

БОГ ДА НО ВИЋ, Ди ми три је. Ка та лог ћи рил ских ру ко пи са ма на сти ра Хи лан да ра. Бе о град: Срп-
ска ака де ми ја на у ка и умет но сти – На род на би бли о те ка Ср би је (BOG DA NO VIĆ, Di mi tri je. 
Ka ta log ći ril skih ru ko pi sa ma na sti ra Hi lan da ra. Be o grad: Srp ska aka de mi ja na u ka i umet no sti 
– Na rod na bi bli o te ka Sr bi je), 1978.

БОГ ДА НО ВИЋ, Ди ми три је. Ин вен тар ћи рил ских ру ко пи са у Ју го сла ви ји. Бе о град: Срп ска ака-
де ми ја на у ка и умет но сти (BOG DA NO VIĆ, Di mi tri je. In ven tar ći ril skih ru ko pi sa u Ju go sla vi ji. 
Be o grad: Srp ska aka de mi ja na u ka i umet no sti), 1982.

БО ЈО ВИЋ, Дра ги ша. „Не по зна ти епи скоп Ми тро фан и при ли ке у ма на сти ру Гра ча ни ци у дру гој 
по ло ви ни XVII ве ка.” Ба шти на (BO JO VIĆ, Dra gi ša. „Ne po zna ti epi skop Mi tro fan i pri li ke 
u ma na sti ru Gra ča ni ci u dru goj po lo vi ni XVII ve ka.” Baš ti na) 3 (1992): 159–163.

ВЕ СЕ ЛИ НО ВИЋ, Рај ко. „Ка ко је по ста ла срп ска кар ло вач ка ар хи е пи ско пи ја и ми тро по ли ја.” 
Бо го сло вље (VE SE LI NO VIĆ, Raj ko. „Ka ko je po sta la srp ska kar lo vač ka ar hi e pi sko pi ja i mi tro-
po li ja.” Bo go slo vlje) XI/1 (1936): 83–165.

ВИК ТО РОВ, А. Со бра ние ру ко пи си П. И. Се вастьяно ва. Мо сква: Мо сков ский Пу бличный и 
Румянцев ский му зеи (VIK TO ROV, A. So bra nie ru ko pi si P. I. Se va stja no va. Mo skva: Mo skov-
skij Pu bličnyj i Ru mjan cev skij mu zei), 1881.

ГРО ЗДА НО ВИЋ-ПА ЈИЋ, Ми ро сла ва, Ра до ман Стан ко вић. Ру ко пи сне књи ге ма на сти ра Ви со ки 
Де ча ни: во де ни зна ци и да ти ра ње. Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је (GRO ZDA NO-
VIĆ-PA JIĆ, Mi ro sla va, Ra do man Stan ko vić. Ru ko pi sne knji ge ma na sti ra Vi so ki De ča ni: vo de ni 
zna ci i da ti ra nje. Be o grad: Na rod na bi bli o te ka Sr bi je), 1995.

ГРУ ЈИЋ, Ра до слав М. Ср бу ље у бив шем Ва ра ждин ском ге не ра ла ту и Сла во ни ји. За греб: Срп ско 
кул тур но дру штво Про свје та (GRU JIĆ, Ra do slav М. Sr bu lje u biv šem Va ra ždin skom ge ne-
ra la tu i Sla vo ni ji. Za greb: Srp sko kul tur no druš tvo Pro svje ta), 2016.

КО СА НО ВИЋ, Са ва. „Срп ске ста ри не у Бо сни: не ко ли ке би ље шке.” Гла сник Срп ског уче ног 
дру штва (KO SA NO VIĆ, Sa va. „Srp ske sta ri ne u Bo sni: ne ko li ke bi lješ ke.” Gla snik Srp skog uče-
nog druš tva) XXIX (1871): 158–188.

ЛЕВ ШИ НА, Жан на Ле о ни дов на. Ру ко пи си серб ского пра во пи са ния Рос сийско й на ци о нально й 
би бли о те ки: Ка та лог. Санкт-Пе тер бург: Рос сийска я на ци о нальна я би бли о те ка (LEV-
ŠI NA, Žan na Le o ni dov na. Ru ko pi si serb sko go pra vo pi sa ni ja Ros sij skoj na ci o nal ’noj bi bli o te ki: 
Ka ta log. Sankt-Pe ter burg: Ros sij ska ja na ci o nal ’na ja bi bli o te ka), 2021.

ЛИ ХА ЧЕВ, Ни ко лай Пе тро вич. Па ле о гра фи че ское зна че ние бу мажных водяных зна ков, ч. II: 
Пред метный и хро но ло ги че ский ука за те ли. Санкт-Пе тер бург (LI HA ČEV, Ni ko laj Pe tro-
vič. Pa le o gra fi če skoe zna če nie bu mažnyh vo djanyh zna kov, č. II: Pred metnyj i hro no lo gi če skij 
uka za te li. Sankt-Pe ter burg), 1899.

ЛИ ХА ЧЕВ, Ни ко лай Пе тро вич. Па ле о гра фи че ское зна че ние бу мажных водяных зна ков, ч. III: 
Альбом. Санкт-Пе тер бург (LI HA ČEV, Ni ko laj Pe tro vič. Pa le o gra fi če skoe zna če nie bu mažnyh 
vo djanyh zna kov, č. III: Al ’bom. Sankt-Pe ter burg), 1899а.

МИ ЛО ЈЕ ВИЋ, Ми лош С. Пу то пис де ла Пра ве (Ста ре) Ср би је (I). Бе о град (MI LO JE VIĆ, Mi loš S. 
Pu to pis de la Pra ve (Sta re) Sr bi je (I). Be o grad), 1871.

МИ ЛО ЈЕ ВИЋ, Ми лош С. Пу то пис де ла Пра ве (Ста ре) Ср би је (III). Бе о град (MI LO JE VIĆ, Mi loš 
S. Pu to pis de la Pra ve (Sta re) Sr bi je (III). Be o grad), 1877.

БРА НИ СЛАВ Н. ТО ДИЋ

78



МИР КО ВИЋ, Ла зар. Опис ру ко пи са ма на сти ра Де ча на. Бе о град: Ака де ми ја СПЦ за умет но сти 
и кон сер ва ци ју (MIR KO VIĆ, La zar. Opis ru ko pi sa ma na sti ra De ča na. Be o grad: Aka de mi ja 
SPC za umet no sti i kon ser va ci ju), 2015.

МЛА ДЕ НО ВИЋ, Алек сан дар. „За пи си из XVI, XVII и XVI II ве ка у ру ко пи сним књи га ма мана-
сти ра Гра ча ни це (текст и фи ло ло шке на по ме не).” Ар хе о граф ски при ло зи (MLA DE NO VIĆ, 
Alek san dar. „Za pi si iz XVI, XVII i XVI II ve ka u ru ko pi snim knji ga ma ma na sti ra Gra ča ni ce 
(tekst i fi lo loš ke na po me ne).” Ar he o graf ski pri lo zi) 2 (1980): 201–218.

МО ШИН, Вла ди мир. „К да ти ров ке ру ко пи сей из со бра ния А. Ф. Гильфер дин га Го су дар ствен ной 
Пу блич ной би бли о те ки.” Труды От де ла древ не рус ской ли те ра туры (Mo šin, Vla di mir. 
„K da ti rov ke ru ko pi sej iz so bra ni ja A. F. Gil ’fer din ga Go su dar stven noj Pu blič noj bi bli o te ki.” 
Trudy Ot de la drev ne rus skoj li te ra tury) 15 (1958): 409–417.

МО ШИН, Вла ди мир. „Ћи рил ски ру ко пи си ма на сти ра Св. Тро ји це код Пље ва ља.” Исто риј ски 
за пи си (MO ŠIN, Vla di mir. „Ći ril ski ru ko pi si ma na sti ra Sv. Tro ji ce kod Plje va lja.” Isto rij ski 
za pi si) XIV/1–2 (1958a): 235–260. 

МО ШИН, Вла ди мир. „Ру ко пи си ма на сти ра Гра ча ни це.” Ста ри не Ко со ва и Ме то хи је (MO ŠIN, 
Vla di mir. „Ru ko pi si ma na sti ra Gra ča ni ce.” Sta ri ne Ko so va i Me to hi je) I (1961): 17–84.

ОТ ЧЕТ ИМ ПЕ РА ТОР СКОЙ ПУ БЛИЧ НОЙ БИ БЛИ О ТЕ КИ ЗА 1868 ГОД. Санкт-Пе тер бург (OT ČET IM PE RA-
TOR SKOJ PU BLIČ NOJ BI BLI O TE KI ZA 1868 GOD. Sankt-Pe ter burg), 1869.

ПЕТ КО ВИЋ, Сре тен. Ма на стир Све та Тро ји ца код Пље ва ља. Бе о град: Фи ло зоф ски фа кул-
тет – Ин сти тут за исто ри ју умет но сти (PET KO VIĆ, Sre ten. Ma na stir Sve ta Tro ji ca kod Plje-
va lja. Be o grad: Fi lo zof ski fa kul tet – In sti tut za isto ri ju umet no sti), 1974.

РА КИЋ, Зо ран. Срп ска ми ни ја ту ра XVI и XVII ве ка. Бе о град: Пра во слав ни бо го слов ски фа-
кул тет – Фи ло зоф ски фа кул тет – Све та срп ска цар ска ла вра Хи лан дар (RA KIĆ, Zo ran. 
Srp ska mi ni ja tu ra XVI i XVII ve ka. Be o grad: Pra vo slav ni bo go slov ski fa kul tet – Fi lo zof ski fa-
kul tet – Sve ta srp ska car ska la vra Hi lan dar), 2012.

РА КИЋ, Зо ран. „Ди ми три је Да скал – срп ски пи сар и илу ми на тор дру ге по ло ви не XVI ве ка.” 
При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор (RA KIĆ, Zo ran. „Di mi tri je Da skal – 
srp ski pi sar i ilu mi na tor dru ge po lo vi ne XVI ve ka.” Pri lo zi za knji žev nost, je zik, isto ri ju i fol-
klor) LXXIX (2013): 163–178.

РА КИЋ, Зо ран. „Ор на мен ти ка че тво ро је ван ђе ља бр. 6 у ма на сти ру Хи лан да ру и бр. 263 у Би-
бли о те ци Срп ске па три јар ши је.” Збор ник На род ног му зе ја (RA KIĆ, Zo ran. „Or na men ti ka 
če tvo ro je van đe lja br. 6 u ma na sti ru Hi lan da ru i br. 263 u Bi bli o te ci Srp ske pa tri jar ši je.” Zbor-
nik Na rod nog mu ze ja) XXI-2 (2014): 85–104.

РА КИЋ, Зо ран. „Умет нич ка опре ма Рав но реч ког че тво ро је ван ђе ља из ма на сти ра Па кре.” Збор ник 
Ма ти це срп ске за ли ков не умет но сти (RA KIĆ, Zo ran. „Umet nič ka opre ma Rav no reč kog 
če tvo ro je van đe lja iz ma na sti ra Pa kre.” Zbor nik Ma ti ce srp ske za li kov ne umet no sti) 50 (2022): 
109–132.

РАН КО ВИЋ, Зо ран, Вла ди мир Ву ка ши но вић, Ра до ман Стан ко вић. Ин вен тар ру ко пи са Би бли-
о те ке Срп ске па три јар ши је. Бе о град: Би бли о те ка Срп ске па три јар ши је – Слу жбе ни 
гла сник (RAN KO VIĆ, Zo ran, Vla di mir Vu ka ši no vić, Ra do man Stan ko vić. In ven tar ru ko pi sa 
Bi bli o te ke Srp ske pa tri jar ši je. Be o grad: Bi bli o te ka Srp ske pa tri jar ši je – Slu žbe ni gla snik), 2012.

РУ ВА РАЦ, Ди ми три је. „Мој си је Пе тро вић, ми тро по лит бе о град ски 1713–1730.” Спо ме ник Срп-
ске кра љев ске ака де ми је (RU VA RAC, Di mi tri je. „Moj si je Pe tro vić, mi tro po lit be o grad ski 
1713–1730.” Spo me nik Srp ske kra ljev ske aka de mi je) 34 (1898): 81–200.

НЕ КО ЛИ КО НО ВИХ ПРИ ЛО ГА О ДИ МИ ТРИ ЈУ ДА СКА ЛУ ИЗ ЈА ЊЕ ВА

79



РУ ВА РАЦ, Ди ми три је. „За пи си о смр ти не ких срп ских ар хи је ре ја.” Срп ски Си он (RU VA RAC, 
Di mi tri je. „Za pi si o smr ti ne kih srp skih ar hi je re ja.” Srp ski Sion) XVI (1906): 364.

СИН ДИК, На да (ред.). Опис ћи рил ских ру ко пи сних књи га ма на сти ра Ви со ки Де ча ни: књи га 
пр ва. Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је (SIN DIK, Na da (red.). Opis ći ril skih ru ko pi snih 
knji ga ma na sti ra Vi so ki De ča ni: knji ga pr va. Be o grad: Na rod na bi bli o te ka Sr bi je), 2011.

СТАН КО ВИЋ, Ра до ман. Ру ко пи сне књи ге ма на сти ра Све те Тро ји це код Пље ва ља: во де ни зна-
ци и да ти ра ње. Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је (STAN KO VIĆ, Ra do man. Ru ko pi sne 
knji ge ma na sti ra Sve te Tro ji ce kod Plje va lja: vo de ni zna ci i da ti ra nje. Be o grad: Na rod na bi-
bli o te ka Sr bi je), 2003.

СТАН КО ВИЋ, Ра до ман. Во де ни зна ци хи лан дар ских срп ских ру ко пи са XVI ве ка. Бе о град: На-
род на би бли о те ка Ср би је (STAN KO VIĆ, Ra do man. Vo de ni zna ci hi lan dar skih srp skih ru ko-
pi sa XVI ve ka. Be o grad: Na rod na bi bli o te ka Sr bi je), 2010.

СТО ЈА НО ВИЋ, Љу бо мир. Ста ри срп ски за пи си и нат пи си: књ. I. Бе о град: Срп ска кра љев ска 
ака де ми ја (STO JA NO VIĆ, Lju bo mir. Sta ri srp ski za pi si i nat pi si: knj. I. Be o grad: Srp ska kra-
ljev ska aka de mi ja), 1902.

СТО ЈА НО ВИЋ, Љу бо мир. Ста ри срп ски за пи си и нат пи си: књ. II. Бе о град: Срп ска кра љев ска 
ака де ми ја (STO JA NO VIĆ, Lju bo mir. Sta ri srp ski za pi si i nat pi si: knj. II. Be o grad: Srp ska kra-
ljev ska aka de mi ja), 1903.

СТО ЈА НО ВИЋ, Љу бо мир. Ста ри срп ски за пи си и нат пи си: књ. IV. Срем ски Кар лов ци: Срп ска 
кра љев ска ака де ми ја (STO JA NO VIĆ, Lju bo mir. Sta ri srp ski za pi si i nat pi si: knj. IV. Srem ski 
Kar lov ci: Srp ska kra ljev ska aka de mi ja), 1923.

СТО ЈА НО ВИЋ, Љу бо мир. Ста ри срп ски за пи си и нат пи си: књ. VI. Срем ски Кар лов ци: Срп ска 
кра љев ска ака де ми ја (STO JA NO VIĆ, Lju bo mir. Sta ri srp ski za pi si i nat pi si: knj. VI. Srem ski 
Kar lov ci: Srp ska kra ljev ska aka de mi ja), 1926.

СУ БО ТИН-ГО ЛУ БО ВИЋ, Та тја на. Срп ско ру ко пи сно на сле ђе од 1557. го ди не до сре ди не XVII века. 
Бе о град: Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти (SU BO TIN-GO LU BO VIĆ, Ta tja na. Srp sko ru ko-
pi sno na sle đe od 1557. go di ne do sre di ne XVII ve ka. Be o grad: Srp ska aka de mi ja na u ka i umet-
no sti), 1999.

СУ БО ТИН-ГО ЛУ БО ВИЋ, Та тја на. „Ру ко пи си ма на сти ра Све те Тро ји це Ру си ни це у се лу Му шу-
ти шту код При зре на.” Ар хе о граф ски при ло зи (SU BO TIN-GO LU BO VIĆ, Ta tja na. „Ru ko pi si 
ma na sti ra Sve te Tro ji ce Ru si ni ce u se lu Mu šu tiš tu kod Pri zre na.” Ar he o graf ski pri lo zi) 44 (2022): 
109–123.

ТЕ О ДО РО ВИЋ-ША КО ТА, Мир ја на. „Ин вен тар ру ко пи сних књи га де чан ске би бли о те ке.” Са оп-
ште ња (TE O DO RO VIĆ-ŠA KO TA, Mir ja na. „In ven tar ru ko pi snih knji ga de čan ske bi bli o te ke.” 
Sa opšte nja) I (1956): 198–211.

ТО ДИЋ, Бра ни слав. „Бе ле шка о хо до ча шћу па три јар ха Пај си ја у Је ру са лим.” Цр кве не сту дије 
(TO DIĆ, Bra ni slav. „Be leš ka o ho do čaš ću pa tri jar ha Paj si ja u Je ru sa lim.” Cr kve ne stu di je) 20 
(2023): 411–419.

ТО ДИЋ, Бра ни слав, Мил ка Ча нак-Ме дић. Ма на стир Де ча ни. Бе о град: Му зеј у При шти ни 
(TO DIĆ, Bra ni slav, Mil ka Ča nak-Me dić. Ma na stir De ča ni. Be o grad: Mu zej u Priš ti ni), 2005.

ТР ПИЋ, Ве лич ко. Ми лош С. Ми ло је вић у При зре ну и ње го вој око ли ни. Бе о град: Др жав на штам-
па ри ја (TR PIĆ, Ve lič ko. Mi loš S. Mi lo je vić u Pri zre nu i nje go voj oko li ni. Be o grad: Dr žav na 
štam pa ri ja), 1880.

БРА НИ СЛАВ Н. ТО ДИЋ

8 0



УРО ШЕ ВИЋ, Ата на си је. „Ја ње во: ан тро по ге о граф ска ис пи ти ва ња.” Гла сник Скоп ског на уч ног 
дру штва (URO ŠE VIĆ, Ata na si je. „Ja nje vo: an tro po ge o graf ska is pi ti va nja.” Gla snik Skop skog 
na uč nog druš tva) XIV (1935): 187–200.

ХА РИ СИ ЈА ДИС, Ма ра. „Че тво ро је ван ђе ље па три јар ха Пај си ја.” Збор ник Ма ти це срп ске за ли-
ков не умет но сти (HA RI SI JA DIS, Ma ra. „Če tvo ro je van đe lje pa tri jar ha Paj si ja.” Zbor nik Ma-
ti ce srp ske za li kov ne umet no sti) 15 (1979): 331–342. 

ША КО ТА, Мир ја на. Де чан ска ри зни ца. Бе о град: Про све та – Ре пу блич ки за вод за за шти ту 
спо ме ни ка кул ту ре; При шти на: Је дин ство (ŠA KO TA, Mir ja na. De čan ska ri zni ca. Be o grad: 
Pro sve ta – Re pu blič ki za vod za zaš ti tu spo me ni ka kul tu re; Priš ti na: Je din stvo), 1984.

ЯСТРЕ БОВ, Иван Сте па но вич. „Ста ра Сер бия и Ал ба ния: Пу тевые за пи ски И. С. Ястре бо ва.” 
Спо ме ник Срп ске кра љев ске ака де ми је (JA STRE BOV, Ivan Ste pa no vič. „Sta ra Ser bi ja i Al ba-
ni ja: Pu tevye za pi ski I. S. Ja stre bo va.” Spo me nik Srp ske kra ljev ske aka de mi je) XLI (1904).

BRI QU ET, Char les-Moïse. Les Fi li gra nes: Dic ti on na i re hi sto ri que des mar qu es du pa pi er des le urs ap-
pa ri tion vers 1282 ju squ ’en 1600: t. 1. Gen ève: A. Jul lien, 1907.

BRI QU ET, Char les-Moïse. Les Fi li gra nes: Dic ti on na i re hi sto ri que des mar qu es du pa pi er des le urs ap-
pa ri tion vers 1282 ju squ ’en 1600: t. 2. Gen ève: A. Jul lien, 1907a.

FER MEN DŽIN, Eu ze bi je. „Iz pra ve god. 1579–1671 ti ču će se Cr ne go re i sta re Sr bi je.” Sta ri ne Ju go sla-
ven ske aka de mi je zna no sti i umjet no sti XXV (1892): 164–200. 

PU LA HA, Se la mi. Po pul lsia shqip ta re e Kosovës gja te shek. XV–XVI. Tiranë: 8 nëntori, 1983.
RAČ KI, Fra njo. „Iz vješ taj bar sko ga nad bi sku pa Ma ri na Biz zia o svo jem pu to va nju god. 1610 po arba-

na skoj i sta roj Sr bi ji.” Sta ri ne Ju go sla ven ske aka de mi je zna no sti i umjet no sti XX (1888): 50–156.
RA DOJ ČIĆ, Sve to zar. Sta re srp ske mi ni ja tu re. Be o grad: Na uč na knji ga, 1950.
RA KIĆ, Zo ran. „A squ a re he ad pi e ce in the frag ment of the Te tra e van ge lion (Na ti o nal Li brary of 

Ser bia, Ms 720) and its pa ral lels in Ser bian ma nu scripts bet we en the 14th and 17th cen tu ri es.” 
Ниш и Ви зан ти ја XVI (2018): 277–286.

Bra ni slav N. To dić
A FEW NEW CON TRI BU TI ONS TO  

THE STUDY OF DI MI TRI JE DA SKAL FROM JA NJE VO 

Sum mary

Di mi tri je Da skal from Ja nje vo has long been known as a good copyist of bo oks, whi le his 
works as an il lu mi na tor only at trac ted at ten tion in the mid-20th cen tury. Thanks to the re se arch 
of S. Ra doj čić and Z. Ra kić in the first pla ce, the fol lo wing ma nu scripts of Di mi tri je Da skal ha ve 
been iden ti fied, pu blis hed, and exa mi ned so far: Če tvo ro je van đe lje (The Fo ur Go spels) No. 78 from 
the Holy Tri nity Mo na stery ne ar Plje vlja, Po me nik (list of in di vi du als for whom prayers are of e red) 
of the De ča ni Mo na stery No. 109, The Fo ur Go spels from the Rav na Re ka Mo na stery (now in the 
ma nu script col lec tion of the Pa krac-Sla vo nic Eparchy in Pa krac), The Fo ur Go spels No. 19 from 
the De ča ni Mo na stery, The Fo ur Go spels No. 6 from the li brary of the Hi lan dar Mo na stery, and 
The Fo ur Go spels No. 263 from the Li brary of the Ser bian Pa tri ar cha te in Bel gra de. 
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The pa per first pre sents an il lu mi na ted she et from The Fo ur Go spels No. 19 from the De ča ni 
Mo na stery kept in the Li brary of the Ser bian Pa tri ar cha te in Bel gra de (Rs 246). The opus of Di mi-
tri je Da skal’s cal li grap hic il lu mi na ti ons can be sup ple men ted with The Fo ur Go spels No. 9 from 
the col lec tion of A. F. Hil fer ding in the Rus sian Na ti o nal Li brary in St. Pe ters burg, ori gi nally from 
the Mo na stery of the Holy Ar chan gels in Đur đe vi ća Ta ra. The ma nu script’s aut hor ship is con fir-
med by an in scrip tion af er the bo ok was writ ten. It was de sig ned li ke all the ot her Fo ur Go spels 
by Di mi tri je Da skal – con ta i ning lar ge ini ti als and la vish ban ners, among which is the only un co-
lo u red ban ner in the ma nu scripts of this il lu mi na tor. Three le a ves of The Fo ur Go spels of unk nown 
ori gin be lon ging to the ma nu script col lec tion of P. I. Se vastyanov in the Rus sian Sta te Li brary in 
Mo scow (fund 270, II, No. 16) can cer ta inly be at tri bu ted to him. They we re pla ced at the be gin ning 
of the Go spels of Mat thew, Mark, and Lu ke. They we re de co ra ted with lar ge ban ners, de co ra ti ve 
ti tles and ini ti als of in ter la ced style, and co lo u red with gold and tem pe ra co lo urs of in ten se chro ma-
tic to nes. The Pro lo gue for the Sum mer Ti me of the Year by Di mi trije Da skal is pre ser ved in frag-
ments now lo ca ted in the Gra ča ni ca Mo na stery (No. 33), the Uni ver sity Li brary in Bel gra de (No. 45), 
and the Bul ga rian Ar chi ves and Li bra ri es in So fia (No. II. A. 7462). One of the in scrip ti ons in this 
Pro lo gue re fers to Me tro po li tan Va si li je who or de red the bo ok and do na ted it to his cat he dral church 
in Gra ča ni ca in 1587, whi le anot her sta tes that the scri be of the Pro lo gue was Di mi tri je Da skal. 
The in scrip ti ons in this Pro lo gue con tain in for ma tion that can con tri bu te to the bi o graphy of Di mi-
tri je Da skal. He was born aro und the mid-16th cen tury and li ved in the mi ning town of Ja nje vo, 
not far from the Gra ča ni ca Mo na stery. Be fo re 1595, he be ca me a da skal (te ac her) in a Ser bian school 
in his town. His work on copying and de co ra ting bo oks la sted from the 1580s to the first de ca de 
of the 17th cen tury. He died in 1622. The de ath of Di mi tri je’s son An dre ja (Ha dži Lav) was re cor-
ded in 1672 in an in scrip tion in the Pro lo gue. An dre ja, li ke his fat her, was a te ac her in Ja nje vo and 
a re now ned copyist of bo oks.

Keywords: Di mi tri je Da skal, ap plied art, ma nu scripts, bo ok il lu mi na tion, Ser bia, XVI cen tury.
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